Требования, которые предъявляет ребенку школа
Прежде чем дать рекомендации, скажу, какими сведениями, умениями, навыками, качествами личности должен обладать школьник.

Врачами и психологами выработаны критерии школьной зрелости детей, которые учитываются при школьной диспансеризации. Ребенок, переступающий порог школы, должен соответствовать определенному физическому, умственному, эмоциональному и социальному развитию. В разной мере эти качества должны быть сформированы и у  детей с ограниченными возможностями: от того какими они придут в школу, будут зависеть их дальнейшие успехи в обучении.

Начну с такого необходимого для школы условия, как социальная зрелость. За этими словами скрывается потребность детей в общении со сверстниками и взрослыми, умение подчиняться определённому режиму, понимание школьной ситуации и т. д.. Для того чтобы учитель мог начать работу с ребенком, им необходим контакт: ребенок не должен тревожиться при встрече с детьми и педагогами, испытывать отрицательные эмоции к самому процессу обучения. И здесь именно вы, родители, можете помочь школе. Создавайте условия для общения, не бойтесь выводить своих детей за порог дома, не стесняйтесь их недостатков. Ребенок с ограниченными возможностями здоровья действительно меньше знает и умеет, чем нормально развивающиеся дети. Но именно поэтому и надо расширять его контакты: приглашайте гостей, организовывайте игры, совместные прогулки, ходите в театры, музеи, библиотеки и т.п.

Никакая болезнь не может служить оправданием незнания элементарных правил общежития. Вам необходимо учить ребенка считаться с желаниями окружающих, вежливому поведению со старшими. Нередко приходится наблюдать ситуации, в которых один  ребенок боится незнакомых, другой бывает слишком фамильярен; в контактах с учителями не учитывает возрастную дистанцию.

Воспитание адекватного правильного поведения, культуры общения достигается, прежде всего, личным примером. Здесь как нельзя лучше подходит поговорка: «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому, родители пример ему».

То, как вы разговариваете с другими, ваша манера вести себя дома, в различных общественных местах, ваш внешний вид (одежда, прическа, косметика) и т.п. становятся предметом подражания. Дети копируют ваши поступки, поэтому будьте требовательны к себе, не допускайте неуважительного отношения к ребенку и взрослым, не пользуйтесь окриками, бранными словами, будьте последовательны в своих действиях. Не только не избегайте, но и создавайте для ребенка ситуации, в которых ему придется самостоятельно принимать решение, определять стиль поведения и т.п.. Такие естественные ситуации возникают сплошь и рядом: «сходи в магазин», «положи деньги на счет», « сдай фотопленку на проявку» и т.п..Главная наша и ваша задача—учить ребенка общению. 

 Например, вместе с детьми, приглашенными в гости, или во время прогулки можно организовать игру  в «магазин». Каждому даётся задание купить конкретный товар. Место покупки дети должны определить по названиям отделов-секций (молочные продукты, мясные продукты, бакалейные товары, хлебобулочные и кондитерские изделия и т.д.). Учитывая обозначенную стоимость товаров, ребенок берет из кошелька соответствующие денежные купюры и монеты. В игре развивается способность к самостоятельному ориентированию, решению практических задач и т.д.. После игровых упражнений необходимы совместные с ребенком посещения магазинов. Сначала ребенок наблюдает процедуру покупки товаров, затем выполняет задание самостоятельно. В зависимости от конкретных условий (возраст, психофизическое состояние ребенка, расположение магазина и т.д.) можно поручить ребенку пойти в магазин и купить необходимый товар.

  Школьная жизнь требует от детей эмоциональной устойчивости. Очень важно, чтобы к началу школьного обучения у ребенка была достаточно зрелой эмоционально-волевая сфера. Между учащимися любой школы, и это вполне закономерно, нередко возникают ссоры, обиды и иные конфликтные ситуации. Дети, избалованные родительской лаской, болезненно реагируют на замечания учителей, отказываются идти в школу и т.д.. Во всех подобных случаях ребенок должен уметь сдерживать себя, управлять своим поведением. Необходима внешняя и внутренняя регуляция поведения. Это, конечно, приходит с возрастом, по мере накопления жизненного опыта. Однако немалую роль здесь играет семейное воспитание. Учите детей подавлять агрессивные вспышки, импульсивные реакции. Зная особенности своего ребенка, вы сможете скорее найти подход к нему и помочь учителю выбрать наиболее эффективные методы воздействия в каждом конкретном случае.

  Из-за особенностей умственного развития эмоции детей крайне незрелы, что чаще всего становится причиной их неправильного поведения. В ваших силах, насколько возможно, предупреждать нежелательные проявления характера ребенка, совместно вырабатывать оптимальный стиль поведения для многих прогнозируемых ситуаций, учить отличать главное от второстепенного, злой умысел от безобидной шутки и т.п.

  Старайтесь вносить в свою жизнь, и в жизнь ребенка побольше положительных эмоций, чаще фиксируйте его внимание на добрых делах, на занятиях, приносящих радость. Регулярно, но неназойливо, улыбаясь и как бы предвкушая ожидающие вашего ребенка радость и удовольствие  от встречи с одноклассниками, говорите с ним о школе, ибо с ежедневным походом в школу никоим образом не должны ассоциироваться страх и тревога. Постепенно радость начнет приносить и сама школьная и учебная деятельность (уроки, внеурочные занятия и т.д.). Посильность заданий обеспечит их успешное выполнение, что непременно принесёт вашему ребенку удовлетворение. У него исподволь будут формироваться мотивы учебной деятельности, необходимые всем, без исключения людям. Чрезвычайно важна в школе и способность к волевым усилиям. Переход от занятий с игрушками к заменяющим их символам, необходимость выполнять порой нежелательную работу требуют от детей волевого напряжения. Ребенок вместо «хочу это» должен заставить себя делать то, что «надо», причем в течение установленного учителем времени. Вот почему так важны занятия, предусматривающие развитие воли. В играх, при выполнении хозяйственных поручений дома, на специальных занятиях ставьте перед ребенком задачи, решение которых требует от него волевого усилия. Не допускайте, чтобы он, не закончив одну работу, принимался за другую. Ребенок должен прочно усвоить, что любое дело следует доводить до конца. 

  Необходимым условием школьного обучения является определённый уровень умственной зрелости ребёнка.Что входит в это понятие? Прежде всего, это способность к целенаправленной психической  деятельности, при которой достижение цели требует от ребенка определённых усилий воли, внимания, эмоционального напряжения.

   Ребенок к школе должен уметь делать простые обобщения, т.е. находить сходство в предметах и объединять их по выявленным признакам в группы, а  также распознавать различия в сходных предметах и явлениях окружающего мира. Чтобы помочь в этом ребенку, обращайте его внимание на цвет, форму, величину и другие свойства предметов, учите сравнивать их с целью обнаружения сходных и различных признаков; объясняйте причину и результат явлений, происходящих вокруг.

 Очень важно, чтобы ребенок  к школе понимал разговорную речь и сам владел ею. Для этого постоянно следите за тем, как он произносит слова, правильно ли строит фразы, использует ли слова по назначению. Вводите в его речь новые слова, разъясняя их смысл. В случаях грубых нарушений или недоразвития речи обратитесь за помощью к логопеду.

 В совместных домашних делах, на прогулке и т.п. пробуждайте у детей желание узнать новое, развивайте интерес к познанию.

  Дети с ограниченными возможностями здоровья сами не проявляют умственной активности, не задают вопрос «Почему?». К этому их надо побуждать, создавая такие ситуации, в которых ребенку придется решать несложные задачи, находить выход.

  Для обучения в школе большое значение имеет определенный уровень развития осмысленной памяти, поэтому используйте любую возможность, чтобы научить детей приемам запоминания и припоминания.

 Не забудьте и о том, что для письма и иной школьной деятельности нужна ручная ловкость, координированность движений, развитие моторики мелких мышц кисти. Игры  с мячом, занятия мозаикой, шитьё по проколам и т.п. помогут в этом.

 Учитывая всё вышесказанное, было бы хорошо, чтобы вы специально выделили время для занятий с ребенком, облегчив ему тем самым школьное обучение.

  Речь не идет о дополнительных учебных занятиях, всё, что требуется программой, дают учителя в школе. В тех случаях, когда в этом будет необходимость, учитель вам даст конкретные рекомендации.

Я имею в виду такие занятия с ребенком, которые закладывают фундамент, совершенствуют процессы, обеспечивающие успешность учебной деятельности.

Так, с одними детьми надо больше работать над развитием внимания, других учить приемам запоминания, третьих - планированию, целенаправленности деятельности, вырабатывать навыки самоконтроля и т.д.

 Свою постоянную задачу при воспитании и обучении детей надо видеть в совершенствовании всех психических процессов и необходимых для жизни качеств личности. Как это лучше  сделать – зависит во многом от ваших умений, желания и изобретательности.

  Ваша совместная с ребенком работа должна носить занимательный характер, вызывать у него радость. Но не сводите все происходящее только к игре, ибо вы одновременно формируете у ребенка и качества, необходимые для учебной деятельности. Младший школьник должен подводиться к тому, что учение—труд и ему необходимо уметь сдерживать свои желания, напрягать усилия, проявлять волю, выполняя иногда и не то, что хочется в данный момент.

  Приступив к систематическим занятиям, помните, что их желательно разнообразить, вводить новые для ребенка виды и объекты деятельности. С самого начала работы следите за ходом её выполнения ребенком, за тем, не потерял ли он инструкцию, предупреждайте отвлекаемость, ошибки, но при всем этом не вмешивайтесь в то, что делает ребенок, предоставьте ему самостоятельность. В тех случаях, когда ребенок не понимает, подробнее разъясните ему правила, начните игру вместе с ним, постоянно уменьшая долю своего участия в совместном занятии. Вы непременно должны учитывать физическое состояние ребенка: он не может продуктивно работать, будучи больным или усталым.

Чем бы вы ни занимались с ребенком, непременно обращайте внимание на его речь. Давно доказано, что она формируется  в деятельности, в неразрывной связи с остальными психическими процессами. Повседневная жизнь изобилует возможностями постоянного речевого контакта. Разговаривайте с ребенком на прогулке, играя, занимаясь различными домашними делами. Побуждайте его рассказывать вам,  что он делал,  что он видел,  что слышал и т.п. Не  бойтесь вводить в свою речь слова, заведомо не известные  ребенку. Объясните  ему смысл сказанного, проследите за правильным употреблением и произнесением новых слов. Постепенно благодаря вашим совместным занятиям новые слова войдут в активную речь ребенка, обогащая её, облегчая общение с окружающими. Ребенок сможет пользоваться речью, чтобы  получать новую информацию.

 У детей, которым посвящена данная статья, снижена способность  воспринимать и различать звуки в словах, т.е. не развит фонематический слух. 

Попробуйте играючи предложить  ребенку определить, какой звук слышится  в конце,  в середине,  в начале слова ( арбуз, ложка, заяц и др.).

Или попросите его выбрать из имеющегося набора предметных картинок только те, в названиях которых есть звук [ з ] и т. п.

Можно в небольшом отрывке текста поискать  слова с определенным звуком.

  Не менее важна смысловая (семантическая) сторона слов. Следите за тем, чтобы ребенок использовал  слова соответственно той или иной ситуации. Вместе с ним подбирайте разные слова со сходным значением, а также слова с противоположным смыслом. Это не потребует от вас специального времени, а гармонично войдет  в игры типа «Скажи наоборот», «Вставь подходящее слово».

  Если вашему ребенку трудно правильно грамматически оформить свою речь, согласовать слова в предложении; если он пользуется преимущественно простыми фразами, речь его бедна прилагательными, невыразительна. Попробуйте воспользоваться упражнениями – играми, в которых надо вставить подходящее слово, закончить предложение.

  Не упускайте из внимания интонацию ребенка. Постоянно следите за выразительностью своей речи, чтения или рассказа. Если к вам пришли гости или у вас намечается семейный праздник, подготовьте вместе с ребенком небольшой домашний концерт, в котором отведите роли каждому члену семьи. Навык прилюдно читать стихи, исполнять песни, разыгрывать небольшие, доступные  вашему ребенку пьески пригодиться ему в школе, да и вообще в жизни. Если у ребенка есть дефекты произношения — не смущайтесь, проконсультируйтесь с учителем – логопедом, но ни в коем случае не прячьте своего ребенка от людей, приходящих в ваш дом, не ограничивайте степень его участия в общих беседах.

 Предлагаемые  примерные варианты заданий не только способствуют активизации мыслительной и речевой деятельности, но и развивают такие психические процессы, как представления, память, воображение, эмоции, воля.

 Начинайте с более легких, посильных заданий во избежание отрицательных эмоций у ребенка. Постоянно поощряйте его в работе, чтобы он испытывал чувства удовольствия от занятий.

Игра «Волшебный мешочек».

В мешочке разные игрушки. Ребенок должен на ощупь узнать и достать сначала животных, затем предметы мебели и т.д. Если ребенок  затрудняется, то пусть достанет, назовет и определит, к какой родовой группе можно отнести этот предмет. После того как ребенок без затруднений будет проводить группировку предметов на основе общих признаков, а затем обобщать группы в более крупные, можно работать не с карточками, а со словами-понятиями.

Задание 1. Назови одним словом:

Лиса, заяц, медведь, волк—

Кровать, стул, диван, кресло—

Сыр, колбаса, хлеб, масло—

Шапка, юбка, трусы, майка—

Сосна, ель, ива, клен—

Предложите прочитать эти группы слов либо прочитайте их ребенку сами.

Задание 2. Покажи, что не подходит (в основе методика «Четвертый—лишний»).

   Поочередно выкладывайте перед ребенком карточки с изображением знакомых предметов и говорите: «Посмотри, здесь все карточки можно объединить вместе, а одна не подходит к ним. Покажи её». После того как ребенок выполнит вашу инструкцию, спросите, почему он так считает. Предлагайте только такие картинки, с родовой категорией которых он уже знаком.

Задание 3. Придумай загадку.

   Покажите ребенку следующие предметы: мяч, лягушку, книгу, карандаш и т.д., а затем попросите его, выделив характерные признаки, придумать загадки.

Задание 4. Составь из букв слова:
А, к, с, о, и, м, р, т,

М, ш, а, н, и, ы, г, р

Игра «Дополни слово».
  Ведущий называет часть слова (кни…) и бросает мяч. Ребенок должен поймать мяч и дополнить слово (...га).

Желаю успеха!
                                                         (по материалам книги С.Д. Забрамной)

Учитель-логопед И.С.Бессонова

Памятка родителям

Ребёнка постоянно критикуют — он учится ненавидеть.
Ребёнок живёт во вражде — он учится быть агрессивным.
Ребёнок живёт в упрёках — он учиться жить с чувством вины.
Ребёнок растёт в терпимости — он учится понимать других.
Ребёнка хвалят — он учится быть благородным.
Ребёнок растёт в честности — он учится быть справедливым.
Ребёнок растёт в безопасности — он учится верить в людей.
Ребёнка поддерживают — он учится ценить себя.
Ребёнка высмеивают — он учится быть замкнутым.
Ребёнок живёт в понимании и дружелюбии — он учится находить любовь в этом мире.
Памятка родителям

Правила общения

Можно выражать свое недовольство отдельными действиями ребенка, но не самим ребенком.
Можно осуждать действия ребенка, но не его чувства, какими бы нежелательными или непозволительными они ни были.
Недовольство действиями ребенка не должно быть систематическим, иначе оно перейдет в неприятие его.
Покажите ребенку, что вы его уважаете. Помогают только высказанные вслух комплименты, а не то, что вы, возможно, думаете, но не говорите.
Признайте ребенка здесь и сейчас, на основе настоящих событий.
Сохраняйте дружелюбный тон.
Памятка родителям

Как привить интерес к чтению?

Пусть дети видят, как вы сами читаете с удовольствием: цитируйте, смейтесь, заучивайте отрывки, делитесь прочитанным и т.п.
По очереди читайте друг другу рассказы или смешные истории. Развлекайте  себя сами вместо того, чтобы смотреть телевизор. Поощряйте дружбу с детьми, которые любят читать.
Показывайте, что вы цените чтение: покупайте книги, дарите их сами и получайте в качестве подарков.
Пусть дети сами выбирают себе книги и журналы (в библиотеке, книжном магазине и т.п.
Почаще спрашивайте мнение детей о книгах, которые они читают.
Поощряйте чтение любимых материалов периодической печати: даже гороскопов, комиксов, обзоров телесериалов— пусть дети больше читают.
На видном месте дома повесьте список, где будет отражен прогресс ребенка в чтении (сколько книг прочитано и за какой срок).
В доме должна быть детская библиотечка.
Выделите дома специальное место для чтения (укромный уголок с полками и т.п.). Разгадывайте с детьми кроссворды и дарите их им.
Собирайте книги на темы, которые вдохновят детей ещё что-то прочитать об этом ( например, книги о динозаврах или о космических путешествиях).
Детям лучше читать короткие рассказы, а не большие произведения: тогда у них появляется ощущение законченности и удовлетворения.
Предложите детям до или после просмотра фильма прочитать книгу, по которой поставлен фильм.
Поощряйте чтение детей вслух, когда это только возможно, чтобы развить их навык и уверенность в себе.
Памятка родителям

Как поддержать самоценность ребенка
Безусловно принимайте ребенка.
Активно и заинтересованно выслушивайте рассказы о его переживаниях и потребностях.
Чаще бывайте с ребенком (играйте, читайте, гуляйте и т.п.)
Не вмешивайтесь в те его занятия, с которыми он справляется сам.
Помогайте, когда он просит.
Поддерживайте каждый успех.
Делитесь своими чувствами, проявляя доверие к ребенку.
Конструктивно решайте конфликты.
Используйте в повседневном общении приветливые фразы, ласковые слова.
Обнимайте ребенка не менее четырех раз в день.
Чтобы школьные знания не потерять, нужно дома повторять!

  Уважаемые родители! Чтобы ребенок не забыл о знаниях, полученных в школе, повторяйте летом: 
Для учащихся 1-4 классов
Свою  Ф.И.О. (различая, где фамилия, где отчество, где имя).

Домашний адрес.
Свой возраст (дату рождения).
Название родного города.
Названия времен года, их признаки.
Месяцы года, дни недели.
Умение ориентироваться на себе (правая, левая рука, нога, глаз, колено, ухо и т.д.).
Ф.И.О. родителей, место их работы.
Умение устанавливать родственные связи (бабушка, дедушка, тетя, брат, сестра и т.д.).
Как зовут учителей, воспитателей, директора, и т.д.
Больше читать (рассказы Н.Сладкова, М.Пришвина, К.Паустовского, Н.Носова и др.).
Классификацию и обобщение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, цветов, домашних и диких животных и т.д. 
Заучите или повторяйте 4-5 небольших стихотворений.
Умение ориентироваться на рабочей поверхности (правый, левый, верхний угол; правый, левый, нижний угол; середина, между, возле, справа, слева).
Для учащихся 5-9 классов

Знать всё то, что перечислено для учащихся начальной школы.
Больше читать ( русские народные сказки; сказки народов мира; сказы П.Бажова; рассказы Н.Носова, М.Пришвина, Б.Житкова, В.Осеевой, А.П.Гайдара и др.).
Повторяйте  алфавит.
Названия  геометрических фигур.
Названия рек, озер; 
Названия океанов, материков (8-9кл.).
Названия природных зоны России (7кл.) 
Название государства, столицу нашей Родины, области, областного города.
Совершая покупки в магазинах, в «уме» совершать математические операции сложения, вычитания, умножения, деления.
                                                          Учитель-логопед И.С.Бессонова

Советы выпускникам и их родителям.

Как лучше подготовиться к экзаменам.

Не учите материал с первых строк учебника. Ознакомьтесь с вопросами, выстройте между ними связь, выделите основные проблемы.

Повторите тот материал, который забыт или нуждается в дополнении.

Учите блоками по теме, выделяя основные разделы.

В последние дни перед экзаменом лучше еще раз пролистать пройденный  материал, уделяя внимание деталям.

Главное – режим.

Регулярно гуляйте, так как прогулки улучшают сон и аппетит.
Чередуйте учебу и отдых.

Спите не меньше 8 часов. Сон - лучший отдых для мозга.  Сон снимает возбудимость, тревожность,  укрепляет иммунитет.
Учащийся на экзамене имеет право:

Взять второй билет, но при этом оценка снижается на один балл. 

Пользоваться на экзамене наглядными материалами( таблицами, схемами).

Если не согласны с поставленной оценкой, подать на аппеляцию.

                                                          Учитель-логопед И.С.Бессонова

