                                                      «Композитор может показать миллионам людей то  
                                                          что делается в душе одного человека, и одному
                                                           человеку открыть то, чем наполнена душа
                                                           всего человечества»
                                                                                           Д.Д. Шостакович
Тема урока: «Музыка объединяет людей». 

- Музыка,  как  никакое  другое искусство   объединяет людей  для общих дел,  для радостей, для укрепления духа, способного противостоять бедам и тяготам жизни. 
 Под её воздействием невзгоды отступают.
- В музыке,   как и в жизни,  есть вечные темы, такие как добро и зло, борьба светлых и темных сил. Приведите  примеры из жизни людей,  кино, произведений искусств, где встречается это противостояние.
На наших уроках звучала разная музыка. Разная не только потому, что ее сочинили композиторы разных стран, а потому, что выражала она различные человеческие чувства, потому что в ней были воплощены разнообразные стороны человеческой жизни. Музыка способна воздействовать на человека, вызывать множество оттенков чувств, настроений. 
-О, Музыка… Ты - дивный свет,
Несущий душам просветленье!
И пусть покоя в жизни нет
Но есть святое вдохновенье!
Когда-нибудь рассеют Тьму
В душе божественные звуки!
О, неподвластные уму,
Любовь и Музыканта руки…

- Откуда берётся музыка? Наверное, для каждого человека музыка возникает из звуков его ранних лет. Голос матери, щебетание птиц за окном, шум дождя – всё это образует свой звуковой мир, не похожий ни на какой другой…
А порой музыка таится даже в тишине и безмолвии… Где же звучит такая музыка?
- А что же такое музыка? Можно ли однозначно ответить на этот вопрос? 

Не всегда жизнь нам дарит возможность открыться…И тогда приходит музыка с её ласковым прикосновением, музыка утешающая. Конечно, она не в силах нас избавить от печалей, но она открывает перед нами мир чувств другого человека. И мы понимаем, что даже в своей печали мы не одиноки…

Настройте свои зоркие сердца на встречу с прекрасной музыкой. Ведь только музыка обладает волшебным свойством передавать своё состояние множеству людей. Слушать музыку так, чтобы услышать её – это напряжённая работа сердца и ума, и особое творчество.
 «Адажио» Т.Альбинони (венецианский композитор) 

-Что услышали? О чём рассказал композитор?
- Какие чувства пробудила в вас эта музыка?

- Наверное, никакое другое искусство не обнаруживало такого разнообразия чувств, характеров, настроений как музыка. В каждом произведении – то порыв, то каприз, раздумье сменяется весельем. Пожалуй, таковы и мы, люди. Часто ли выпадает день, когда с утра до вечера мы пребываем в одном настроении? И невозможно себе представить разговор нескольких людей, который протекал бы полностью бесстрастно, без вопросов и волнений.
Так в чём же состоит воздействие музыки на человека? В чём её сила?
Тысячи лет существует музыка на земле, и тысячи лет люди снова пытаются ответить на этот вопрос. На этот вопрос пытаемся ответить и мы с вами…

«Без музыки не проживу и дня
Она во мне, она вокруг меня
И в пенье птиц и в шуме городов
В молчанье трав, и в радуге цветов
И в зареве рассвета над землей
Она везде и вечно спутник мой!»

И действительно, музыка способна пробудить лучшее, что есть в человеке – его стремление к красоте, любви, созиданию. Она открывает миры, которые готовы подарить свои сокровища каждому, кто действительно нуждается в них, всегда сопровождает человека на протяжении всей его жизни. 
Когда мы слышим красивую музыку, то можем получить ответ на вопрос как музыка объединяет людей.
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