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     Методическое пособие  по предмету « Мир природы, человек»
Лэпбук, или как его еще называют тематическая папка, - это самодельная папка с различным набором материалов на определенную тему. Все материалы из лепбука расположены в различных окошечках, домиках и кармашках, в них находятся различные детали, которые ученик  может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотрению. Лепбук помогает изучить и закрепить пройденный материал. Мой лепбук «Птицы» рассчитан на изучение и закрепление данной темы для учащихся начальной школы .  Школьник  сможет составить рассказ по картинке, раскрасить птичку, сложить картинку из нескольких частей, из набора картинок птиц выбрать домашних и(или) диких, зимующих и(или) перелетных, поиграть в птичье лото, найти среди картинок четвертую лишнюю. Пользуясь тематической папкой  ученик  усвоит изученную тему, сможет закрепить свои знания и в дальнейшем восстанавливать в памяти полученные знания. 
Цель: расширение знаний учащихся о птицах живущих рядом с нами, обобщение жизненных наблюдений  за птицами; воспитание заботливого отношения к ним.
Задачи: 
- сформировать у учащихся  представление о птицах живущих рядом с нами; - учить распознавать перелетных и зимующих птиц; диких и домашних; 
-познакомить с частями тела птицы, повадками, внешним видом птиц. 
- дать детям знания о том, что птицы бывают не только дикими и домашними, зимующими и перелетными, но еще городские и живущие за пределами города.
-обогощать словарь школьника , расширять словарь существительных, глаголов и прилагательных по теме. 
-учить составлять рассказ по картинке, говоря полными предложениями, связывая их между собой по теме. Составлять описательный рассказ по схеме.
-развивать усидчивость, аккуратность
- воспитывать у детей бережное отношение к природе, учить сопереживать братьям нашим меньшим; привлекать семью к проблеме помощи животным; развивать познавательные процессы (внимание, память, мышление, речь), творческий потенциал учащихся, коммуникативные функции (умение работать в группе, вести учебный диалог); формирование уверенности в себе; учить оценивать свою работу и работу группы.
Эта папка( лэпбук) состоит из 11 развивающих элементов.
1. Дидактическое упражнение « Строение птицы» ( фотография птицы ( голубя), с описанием частей тела : ученик должен будет  собрать птицу и назвать все части).
2. Дидактическая игра «Домашние, перелётные, оседлые»
3. Портрет птицы ( рассказ о птице).
4. Дидактическая игра «Большой – маленький, много – мало».
5.Дидактическая игра « Кто лишний, почему?».
6. Загадки, пословицы, народные приметы ( на развитие интереса к устному народному творчеству.)
7. Дидактическая  игра « Собери картинку» ( Пазлы)
8. « Я рисую» ( предлагается школьнику по точкам нарисовать птицу и раскрасить).
9. Дидактическая игра « Где, чей след» ( в виде маленькой книжечки)
10. Настольно – дидактическая игра « Лото».
11. Дидактическая игра « Найди, чья тень?»

Таким образом  разработанное дидактическое пособие в виде лэпбука  многофункционально и оказывает большую помощь  для ознакомления с окружающим миром, развития речи, математики  и  изо деятельности.
