 
Тема: Углекислый газ и его свойства не поддерживать горение. Применение при тушении пожара.  
Цели урока: Формировать знания учащихся о кислороде. 
 Задачи: Расширить представления учащихся о кислороде. Воспитывать бережное отношение к воздуху. Корригировать связную речь. Оборудование: карточки Словарная работа: 
 Повторение.  1. Что такое 
ветер? 2. Из каких газов состоит воздух? 3. Что происходит с воздухом при нагревании? 4. Что происходит с воздухом при охлаждении? 5. Как воздух проводит тепло? 
Углекислый газ, как и кислород, бесцветен, прозрачен, но он отличается от кислорода тем, что тяжелее воздуха и не поддерживает горение. Углекислый газ также очень важен для всего живого. Без него невозможно дыхание растений. Этот газ образуется при горении, его выделяют при дыхании живые организмы. Вот почему в многолюдных местах, плохо проветриваемых помещениях со временем становится душно. Люди выдыхают углекислый газ, и он накапливается. Количество кислорода уменьшается, дышать становится трудно. Люди чувствуют усталость, у них начинает болеть голова.
Физминутка.  
 Из-​за парты тихо встали
  И на месте зашагали.  
 Мы шагаем, мы шагаем,  
 Голову не опускаем, 

Дышим ровно, глубоко. 
 Раз – подняться, потянуться,   
Два – согнуться, разогнуться,  
Три – присесть, четыре – встать, 
 пять – руками помахать, Шесть – за парту тихо сесть.
 Новая тема: Углекислый газ.

Углекислый газ., как и кислород, бесцветен, прозрачен, но он отличается от кислорода тем, что тяжелее воздуха и не поддерживает горение. Углекислый газ также очень важен для всего живого. Без него невозможно дыхание растений. Этот газ образуется при горении, его выделяют при дыхании живые организмы. Вот почему в многолюдных местах, плохо проветриваемых помещениях со временем становится душно. Люди выдыхают углекислый газ, и он накапливается. Количество кислорода уменьшается, дышать становится трудно. Люди чувствуют усталость, у них начинает болеть голова.
Но углекислый газ ​ не яд. Мы охотно пьём газированную воду и не задумываемся, что поднимающиеся в стакане пузырьки  углекислый газ. Углекислый газ тоже сжимаем и упруг. Причём при сильном сжатии и очень низкой температуре он переходит в жидкое состояние. А если температура опустится совсем низко (780), то углекислый газ может даже стать твёрдым.  Эти его свойства использует человек. Охлаждают и сохраняют мороженое с помощью «сухого льда» твёрдого углекислого газа. При испарении он сразу же превращается в газ и улетучивается. Такой же «сухой лед ​ твердый углекислый  газ используют при изготовлении искусственного льда на катках и спортивных  стадионов. Свойство углекислого газа не поддерживать горение человек научился использовать при тушении пожаров. Для борьбы с огнём выпускаются специальные углекислотные огнетушители. В них под большим давлением находится вещество, в состав которого входит углекислый газ. Для тушения огня огнетушитель нужно опустить рычагом вниз, направить на огонь,  хорошо встряхнуть и нажать на рычаг. Из огнетушителя с силой вырвется струя пены. Она предотвратит горение. Такие огнетушители есть в вагонах метро, электричек, поездов дальнего следования. Огнетушители обязательно должны  быть в каждой школе. К ним следует бережно относиться, не трогать без  необходимости.  
Работа в тетрадях. Открыли тетради взяли в руки ручки записали число тему урока. Углекислый газ ​ бесцветный и прозрачный, он не поддерживает горение. Люди используют углекислый газ для тушения пожаров….(пишем краткий конспект) 
Закрепление  ! отвечаем письменно

1. Какими свойствами обладает углекислый газ?  
2. Как образуется углекислый газ?  
З. Как углекислый газ используется человеком?  4. Как используется углекислый газ при тушении пожаров?  
