ТЕМА: Мороз – персонаж славянского фольклора.

Цель: приобщать детей к культуре и обычаям русского народа.
Задачи: воспитывать уважение к национальным традициям русского народа, проявлять интерес к истории возникновения главного героя зимнего праздника разных народов.
   Наступает прекрасное время, когда мы все ждём чудес, волшебства и подарков. Новый год празднуют все люди земли. В новогоднюю ночь часто происходят чудеса. 

Сегодня, тема урока посвящена нашему любимому герою новогоднего праздника - Морозу. Мороз персонаж славянского фольклора. Фольклор означает народная мудрость.
«Родословная Деда Мороза».

       Сколько лет Деду Морозу? Точного ответа не даст никто. В любом случае, можно утверждать, что Дед Мороз родился много тысячелетий тому назад. По мнению одних «биографов», он потомок добродушного великана Гаргона, другие считают, что прадедом Деда Мороза был Святой Николай, который очень любил делать неожиданные подарки. Сторонники этой версии утверждают, что само имя «Санта Клаус» есть не что иное, как «Святой Николай».

У восточных славян есть образ Мороза-богатыря-кузнеца, который сковывает воду «железными морозами». У разных народов разные Деды морозы. Во Франции -Дед Январь, в Германии и Австрии Деда Мороза зовут Господин Ниманд (Никто), в Англии-Батюшка Рождество, в Италии его зовут Баббо Натали и т.д.
     Где живёт Дед Мороз ?Где Снежная королева- в Лапландии. На севере. Это и Гренландия, и Лапландия, и Сибирь, и Чукотка. Летом Дед Мороз живёт на Севере, а зимой приходит на свою вторую
 родину- Вологодскую область, в Великий Устюг. Это один из самых северных городов не только в России, но и в Европе. Одет он в красную шубу, отороченную белым мехом, на голове старинная шапка, на ногах валенки, в руках несёт детям ёлку и мешок с подарками.

      -  Снегурочка- любимый персонаж русских народных сказок и героиня новогодних праздников. Это очень красивая девочка, её очень радуют снег и холод, но пугает солнце, от горячих лучей которого она может растаять. Родилась она из снега. Вспомните сказку «Снегурочка». Есть опера Римского-Корсакова «Снегурочка», где героиня «Снегурочка» -дитя Мороза и весны, она всей душой тянется к людям, жертвует собой ради объединения людских сердец, счастья и любви.
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Но в народных сказках Снегурочка не исчезает, а принимает другой образ, чтобы через некоторое время вновь предстать перед людьми. И потому она вечно молода и прекрасна. А где её родина? В Костромском крае, откуда пошли предания о ней.

Слушание: Ария Снегурочки « С подружками по ягоду ходить» из оперы «Снегурочка» Н.А. Римского-Корсакова. ( в папке)
Вот такие волшебные герои весёлого зимнего праздника. Дед Мороз - и суровая стихия, и могучий  богатырь и добрый волшебник.

Дед Мороз - мифологический персонаж, который имеет достоинства русского народа.

В народе говорили: «Красна сказка складом, а песня – ладом».  Послушайте сказку.
«Мороз Васильевич»

     За горой крутой, за рекой быстрой, за лесами дремучими – далеко в поле Морозов двор стоит. Он стоит на семи верстах, на восьми столбах. К этому –то двору трое саночек- самокаточек летят. Эти сани у красного терема стали. Выходил из первых саней батюшка Мороз, из других саней – матушка Метель,  их третьих саней – тетка Вьюга. 

    Зашли они в терем, а на столе каждой пищи – пудов по тыще. Сели они за стол и едят-пируют. Мороз наелся-напился, сел в стороне и деньги кует да пересчитывает.  А как кончил работу, говорит: -Мне с деньгами не ходить ,а белы шубы покупать да землю укрывать.
   Метель и Вьюга просят:
   Батюшка Мороз, Душа Красный Нос

  Золотая голова,

  Шелковая борода,

  Посеребренный усок,

  Порублю-то волосок,

  Ой, Васильевич-доброход,

  Дай нам денег на проход.

  По белу свету погулять,

  В новый год попировать.
Мороз говорит:

- Дам я вам денег мешок, да по шубе новой, долгой, не короткой. Вы по белу свету гуляйте, а что увидите и услышите – о том мне расскажете. 

Взяли Метель и Вьюга мешок с деньгами, сели в самокатные сани и полетели на волю.

Летели вдоль села и по чистому полю, над борами и крутыми горами. Трясли мешок  с деньгами, а из него не деньги, а снег сыпался, падал-перепадывал  на землю. Нагулялись Метель и Вьюга и к Морозу вернулись, а он выспрашивает:

- Ну, матушка Метель и тетка Вьюга, где были-побывали? Что видели и слышали? 

- Видели мы в поле, как Новый год пришел, старый угнал, себя показал. Видели в селе – как маленький хлопчик нес соломы снопчик – зиму величать, с праздником поздравлять. Видели в лесу – огни горят горючие, вокруг огней люди стоят, празднуют – колядуют. 

Понравился Морозу рассказ Метели и Вьюги. Отпустил он их опять на волю. Сам пошел мосты на реках мостить, следы на дорогах заметать, холод-стужу в избы напускать.

      Мы знаем название каждого месяца (январь, февраль, март…). А раньше, в старину месяцы не имели таких названий, а назывались по простому, по народному. Как бы вы назвали декабрь? Какая погода в декабре? (ответы детей)

 А вот послушайте, как в народе в старину называли Декабрь:
 Декабрь-студень, хмурень. 

Говорили: Декабрь год кончает, зиму начинает.

Декабрь стужайло на всю зиму землю студит.

Сейчас я познакомлю вас с колядкой на Новый год.

Коляда- от латинского слова «календа»-начало, от него и слово «календарь». В народе верили, что сама коляда ходит по дворам, приносит людям здоровье, счастье, благополучие.

Пословицы говорили:

 «Пошла Коляда по льду, рассыпала коляду», « А вы девочки, не гуляйте, да идите коляду подбирайте!» И вот здесь слово «коляда» употреблено в двух значениях: Коляда-сказочное существо, которое одаривает, и сами подарки.

Коляда на Новый год.

Ай, во боре, боре

Сосенка стояла.

Зелена , кудрява!

Ой Овсень, Ой Овсень
Ехали бояре,

Сосенку срубили,

Дощечки пилили,

 Мосточек мостили,

Сукном устилали,

Гвоздьми убивали.

Ой, Овсень! Ой, Овсень!

Кому ж, кому ехать

По тому мосточку?

Ехать там Овсеню

Да новому году!

Овсень –означает  декабрь или январь, а также сам Новый год, свет, так как после Нового года прибавляется день, становится светлее. В старину говорили «гвоздьми» а не «гвоздями».

А вот колядка, которую мы выучим:

Здравствуйте!

С Новым годом!

Со всем родом!

Чтоб здоровы были

Много лет жили.

С наступающим Новым годом.
 Учить песню:

«Российский Дед Мороз» в папке
1.Идёт через лес по сугробам с огромным мешком за спиной

По непроторённым дорогам волшебник с седой бородой.

Мы все с малых лет его знаем, повсюду желанный он гость,

Его мы с улыбкой встречаем - уж так на Руси повелось.

Припев:

Российский Дед Мороз! Российский Дед Мороз!

Российский Дед Мороз, Дед мороз!

2. Узорами окна раскрасит, гирлянды на ёлке зажжёт.

Он сказочным сделает праздник, весёлую песню споёт.

Мы все с малых лет его знаем, повсюду желанный он гость.

Его мы с улыбкой встречаем - уж так на Руси повелось.

С метелью дружен я, с холодною зимой.

Снега - мои друзья и ветер ледяной.

Укутайтесь теплей и берегите нос.

Встречайте у дверей, - подарки я принёс.

Пр.

3.Он строит дворцы ледяные, он прячет в сугробы дома.

Он любит просторы России и с ним неразлучна зима.

Мы все с малых лет его знаем, повсюду желанный он гость.

Его мы с улыбкой встречаем - уж так на Руси повелось.

С метелью дружим мы, со снежною зимой.

С пургою мы дружны и с горкой ледяной.

Пусть кружит среди звёзд снежинок хоровод.

Пришёл к нам Дед Мороз, а с ним и Новый год!

Пр.

