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По мнению Ушинского, обучение может выполнить образовательные и воспитательные задачи лишь в том случае, если оно будет соблюдать три основные условия: связь с жизнью, соответствие с природой ребенка и особенностями его психофизического развития. Детская природа ясно требует творчества и наглядности. 
«Учите ребенка каким-нибудь пяти неизвестным ему словам, и он будет долго и напрасно мучиться над ними; но свяжите с картинками двадцать таких слов и ребенок усвоит их налету. Вы объясняете ребенку очень простую мысль, и он вас не понимает: вы объясняете тому же ребенку сложную картину, и он вас понимает быстро. Попробуйте одно и то же происшествие рассказать двум детям, одинаково способным: одному по картинкам или с рисунками, другому без картинок, и вы оцените тогда все значение картинок для ребенка...» К.Д.Ушинский
Отбор методов для коррекционно-педагогической работы с детьми с ОВЗ определяется рядом факторов. У обучающихся значительно снижены возможности полноценного восприятия информации, предлагаемой учебной ситуацией. Поэтому предпочтение отдается методам, помогающим наиболее полно передавать, воспринимать, удерживать и перерабатывать учебную информацию в доступном виде, опираясь на сохранные анализаторы, функции, системы организма, то есть в соответствии с природой особых образовательных потребностей данного обучающегося. У таких детей низкий уровень самоконтроля в процессе заучивания и воспроизведения; недостаточный объем и точность запоминания. Дети с индивидуальными образовательными возможностями не умеют организовывать свою работу, у них низкий уровень опосредованного запоминания; преобладание механического запоминания над смысловым.

Для детей со слаборазвитой памятью основные пути ее компенсации лежат в развитии логической (смысловой) памяти. Основой для развития логической памяти является использование мыслительных процессов в качестве опоры, средства запоминания.

Один из методов, облегчающий детям запоминание –мнемотехника (Мнем ника (др.­греч. - искусство запоминания), — совокупность специальных приёмов и способов, облегчающих запоминание нужной информации и увеличивающих объём памяти путём образования ассоциаций. В своей практике данный метод я использую для разучивания текстов или стихов. Мнемотаблицы удачно «вписываются» в занятия по развитию речи, по окружающему миру, уроки технологии и изобразительного искусства, во внеурочную деятельность. Это своеобразный алгоритм по построению речи или определённых действий. Словарный запас учащихся с ОВЗ крайне ограничен, речь не сформирована, поэтому такой вид деятельности облегчает работу и по составлению рассказа, и по запоминанию стихов. В сети интернет можно найти достаточно большое количество мнемотаблиц на различные темы. Несложно и самим сделать такую таблицу.
Также, для развития внимания и памяти обучающихся, практически на всех уроках, использую филворды. Филворд – это разновидность кроссворда, существенно отличающаяся от классического варианта. Для разгадывания данного теста необходимо найти и вычеркнуть слово-ответ в сетке. Слова могут ломаться по горизонтали и вертикали, но не могут ломаться по диагонали. Сперва это были филворды со списком слов, которые нужно найти, а потом постепенно эти слова убираться, и дети сами должны найти слова в квадрате. Подобные интересные задания применяла во время дистанционного обучения. Так же с ребятами играем в «анаграммы» и «буквомешалки» и «логические задачи»

Также для развития внимания и памяти детей я использую различные игры и игровые упражнения. 
Упражнение «Стихотворение» (цель — развитие долговременной и зрительной памяти) Слова заучиваемого стихотворения заранее записываются на разноцветных полосках бумаги и помещаются на доску для общего обозрения. Процедура игры: все сообща читают стихотворение, затем кто-либо забирает одно выражение, дети снова читают стихотворение, без труда добавляют недостающую фразу, затем еще забирают одно выражение и т. д. Возможны варианты: только мальчики читают; еще забирают выражение, читают только девочки. Фразы снимаются до тех пор, пока на доске ничего не останется. За время этой игры дети запоминают стихотворение. 
Игра на развитие памяти «Числовой охват революция» развивает память. Главная суть игры запомнить цифры на экране и правильно их набрать. В этой игре на экране, на несколько секунд высвечиваются по очереди цифры, эти цифры надо запоминать, затем дети должны набрать эти цифры в пустом окошечке по порядку. Сначала на экране высвечиваются по порядку две цифры, затем три цифры, потом четыре цифры, потом снова могут быть две цифры. Внизу под картинкой нарисовано табло с цифрами, при помощи мышки, дети могут самостоятельно «прокликать» нужные цифры. Если цифры запомнили правильно, то игра продолжается дальше и набираются очки, но, если три раза неправильно набрали цифры, игра заканчивается.

Игра «Быстрое сложение перезагрузка» развивает мышление, память и внимание. Главная суть игры выбрать правильные слагаемые, сумма которых будет равна заданному числу. В этой игре в верхней части экрана написано задание «Сложите число» и указана цифра. Ниже, расположены еще три числа. Вам надо сложить сумму из этих трех чисел, чтобы получилось заданное число. Игра начинается с простого числа и с каждой следующей игрой это число увеличивается, сначала счет идет до двадцати, затем до тридцати и так далее. С помощью мышки, дети могут нажать на выбранные вами числа и ответить. Если обучающийся ответил правильно, то продолжаете набирать очки и играет дальше. Если решение неверно, то игрок остаётся на прежнем этапе.

Игра «Буквенный охват» развивает память и внимание. Главная суть игры запомнить буквы и правильно написать их. В этой игре на экране расположено табло, котором на несколько секунд высвечиваются разные буквы, ребёнку необходимо запомнить эти буквы и когда буквы исчезнут написать их. Буквы расположены внизу на экране, при помощи мышки «кликнуть» на нужные буквы, и они появятся на табло. Игра начинается с меньшего количества букв, сначала появляются на экране две буквы, затем три буквы, потом четыре и так далее. 

И все эти игры можно проводить как на дистанционном обучении, так и перевести в формат класс.

В сети интернет большое количество заданий и игр на тренировку различных видов и механизмов памяти. Многие из них затягивают не на шутку, и скучный или сложный процесс превращается в полезное развлечение. Популярны и удобны приложения для смартфонов: для iOS – «Elevate – Brain Training», «Eidetic – Spaced Repetition», «IQ boost», «Circles Memory Game» и др.; для Android – «Lumosity – тренировка мозга», «Elevate – Brain Training», «Memory – игра на память» и др.
