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Словарный запас, которым располагают умственные отсталые учащиеся, весьма ограничен. Это говорит о недостатках познавательной деятельности, слабом  умении осмысливать, обобщать,  и отражать в речи окружающую действительность.
      Бедность словаря детей-олигофренов обусловлена уровнем умственного развития. В  словаре учащихся, мало слов, имеющих обобщающие значения, таких как «мебель», «обувь», «головные уборы». Не умеют дети-олигофрены часто обобщать объекты  по основному признаку. Между словом, обозначающим предмет, и конкретным образом этого предмета у школьников отсутствует должное соответствие.

      Ограниченным кругом слов располагают ученики для обозначения действий. Если умственно отсталый ребенок хочет назвать действие «отрезал», «приклеил», «прибил», «слепил», «привинтил», - он употребляет одно и то  же слово – «сделал». Значение слов, употребляемых учащимися неточны, нечетко ограничены друг от друга. Поэтому дети переносят название одного объекта на другие. Например, лапы животного могут называть ногами, его морду – лицом. Отвечая на вопрос о величине предметов, указывают его форму. Употребляют прилагательное «вежливый», когда нужно сказать старательный, прилежный. Говоря слово большой, могут иметь ввиду тяжесть, длину, толщину, высоту предмета.  Прилагательные «плохой» они называют ленивого, жадного, злого человека, холодную или дождливую погоду тоже этим же словом.  Умственно отсталые учащиеся смешивают наречия «вверху», «внизу», «далеко», «близко», «справа».  Они заменяют их местоимениями «этот», «тот» и др.  Лишь небольшая часть слов, известных ученикам специальной коррекционной школы активно используется ими. Остальные находятся в пассивном словаре. Такого преобладания пассивного словарного запаса над активным, не наблюдается у нормально развивающихся учащихся. По мере обучения словарь  обогащается именами существительными и глаголами, имеющими конкретные значения.
      В речи начинают, появляются слова с обобщающими значениями, переносным смыслом (идет пар), (пришел в себя), но даже и в старших классах можно услышать «ветвистые листья». Слабо  они различают значения однокоренных слов (глиняный и глинистый), (песочный и песчаный). 
      Расширение, уточнение словарного запаса учащихся требует  специальных упражнений, с учетом индивидуальных особенностей школьников. 
