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        Поведение - сложная проблема в педагогике. Процесс выработки   и освоения индивидуального поведения происходит стихийно. Ребенок не осознает,  а мы мало учим его этому.
        В школу учащийся приходит со своими проблемами, неадекватными реакциями. Своим поведением он хочет доказать, что он хороший, но у него это не получается. 

         Ненормальное поведение – оно вынужденное. Его спровоцировали другие.  У многих учащихся обнаруживаются препятствия. Они разные. Например, заикание, косоглазие, шепелявость, лишний вес, лишняя худоба, расторможенность нервной системы либо какое-то увечье. Вот эту –то не норму сверстники как воспринимают? Дают клички, прозвища и ребенок начинает защищаться. Защищаясь, ученик выбирает неправильное поведение. Это является препятствием в общении с другими.
       Главным препятствием является – неуспеваемость в учебе. На ученике висит ярлык «дурачок», «двоечник», «второгодник». И как сказал Блассер: «Школьный неудачник на 90% - неудачник в жизни».

Почему не получается с учебой? Причины разные.

1. Неразвито внимание;

2. Нет усидчивости;

3. Неразвиты кисти рук и тд.;

4. Неправильная методика учителей;
          И вот педагоги недовольны, дома его тоже ругают. Ребенок подавлен, обижен, растерян. Ищет выход – обманывает, фантазирует, оценки подделывает, страницы из дневника вырывает, уходит с уроков и прогуливает несколько дней, а то и месяцы.

          Самое губительное – он не преодолевает препятствия, а обходит его, обманывает себя и всех. Обида у него накапливается, значит, формируется обидчивость, раздражительность. У него нет друзей. Растет одиночество, страх, обида. Это все переходит в озлобленность. И ребенок уходит в себя. Может закончиться все суицидом. Может возникнуть агрессивность, и с помощью «кулака» он завоевывает авторитет. Репутация хулигана обеспечена. Чтобы самоутвердиться, унижает других. Все это форма самозащиты, самосохранения. Она ведет к саморазрушению психики. Это заболевание идет от стадии невидимой до безнадёжной.
