Тематический урок "Маршал Победы", посвященный 111-летию со дня рождения маршала Советского Союза Г.К. Жукова, для учащихся 



Цели: 
· знакомство с героем нашей страны Г. К. Жуковым; 

· воспитание патриотизма и любви к Родине. 

Оборудование: 
· Портрет Жукова. 

· Картины о войне. 

· Видеомультфильм “Илья Муромец”. 

· Мультимедийная фотовставка памятников Жукову в Москве, Краснодаре. 

· Карта Советского Союза. 

· Картина В. Васнецова “Богатыри”. 

Учитель. С давних времен Русь славилась своими богатырями, людьми сильными, смелыми, любящими свою родную землю, свою Родину. 

- Какие богатыри вам знакомы из былин?

(Ответы детей)

Просмотр отрывка из мультфильма “Илья Муромец”

Работа по картине В. Васнецова “Богатыри”. 

- Кого узнаете на картине?

- Как называется картина?

- Кто из художников написал её?

- Как звали богатырей?

Наша страна огромна. Она богата полезными ископаемыми, животным и растительным миром. Омывается морями и океанами. (Показ по карте)

Поэтому нашу страну хотели завоевать многие народы. Они нападали войной на наши земли. Но на границах их всегда встречали наши богатыри - мужественные люди, которые могли дать достойный отпор врагам. 

А. Невский, Д. Донской, Д. Пожарский, В. Долгоруков, А. Суворов, Ф. Ушаков, М. Кутузов – это далеко не весь список военачальников, защищавших Родину. Многие из этих имен вам известны из кинофильмов, уроков истории, книг. 

Наша страна всегда старалась и старается все решить мирным путем. Но не всегда страны, заверившие с нашей страной мирный договор, выполняли его. 

Звучит музыка “Вставай страна огромная”. На фоне музыки учитель продолжает рассказ. 

Так, в июне 1941 года, фашистская Германия, во главе с Гитлером, напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война, которая продлилась 4 года. 

Весь советский народ встал на защиту нашей Родины. В бой шли простые солдаты во главе с командирами. А командиров направляли офицеры – генералы – маршалы. 

Сегодня мы познакомимся с одним из маршалов Советского Союза- Г. К. Жуковым. 

(На доске вывешивается портрет Жукова). 

Г. К. Жуков вошел в историю Великой Отечественной войны как “маршал Победы”. Он родился 2 декабря 1896 г. в деревне Стрелковке Калужской области. Отец сапожничал в городе, мать занималась тяжелой работой. Заработки были такие маленькие, что “нищие собирали больше”. 

В 1906 г. окончил церковно-приходскую школу и 10-летним был отдан в ученье в скорняжную мастерскую в Москве. 
В 1915 г. юношу призвали в царскую армию. За храбрость в боях молодой вице-унтер-офицер был награжден двумя Георгиевскими крестами. 
В августе 1918 г. Жуков добровольно вступил в Красную Армию. В 1939 г. советские войска, возглавляемые Жуковым, вместе с братской монгольской армией наголову разгромили на реке Халхин-Гол японских агрессоров, напавших на дружественную нам страну. 

За эту победу Жуков был удостоен Золотой Звезды Героя. 
Отечественную войну генерал армии Жуков встретил на посту начальника Генерального штаба. Внезапность определила ход начала войны. Немцы стремительно подходили к Москве. 
Жуков предложил стянуть все имеющиеся войска под Москву, закрыв подступы к городу любыми силами. На защиту встали курсанты военных училищ, дивизии народного ополчения. Меры оказались действенными. Немецкое наступление захлебнулось, и до начала зимы враг так и не смог захватить Москву. 
Враг был силен. Геройски сражались Панфиловцы.  

Когда Жуков приезжал на тот или иной фронт, радостное оживление охватывало солдат: “Значит, будет дело!”. Они знали: где Жуков – там победа. 

С августа 1942 г. Жуков – заместитель Верховного Главнокомандующего. Он внес большой вклад в разработку и осуществление операций по разгрому гитлеровских войск под Сталинградом, по прорыву блокады Ленинграда. 

(На фоне музыки ученик читает стихотворение)

В 1944 г. вся территория страны была освобождена от захватчиков, и тогда Сталин приказал идти на Берлин. Взятие германской столицы стало для Жукова вопросом чести. 

Войскам под командованием Жукова удалось первыми ворваться в Берлин и водрузить над рейхстагом советский флаг. Взятие Берлина вознесло маршала на вершину славы. Сталин предоставил ему особую честь – принимать вместо себя Парад Победы на Красной площади. 

Маршал Жуков был четырежды удостоен звания Героя Советского Союза, награжден шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами “Победа”, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова 1 степени, орденом Красного Знамени Тувы, а так же 20 иностранными орденами и многими медалями. 

За победу на реке Халхин-Гол Г. К. Жуков был удостоен звания Героя Монгольской Народной Республики. 

(Рассказ сопровождается показом наград на портрете Жукова)

Учитель. Жуков прожил долгую жизнь. Он умер 18 июня 1974 г. Похоронен у Кремлевской стены, где хоронят самых великих и знаменитых людей нашей страны. 

Он умер, но его имя живет в памяти людей 

“Память народная, - сказал журналист В. Песков, - будет беречь имя Жукова в ряду самых славных имен Отечества. Суворов, Кутузов, Жуков… Мы скоро привыкнем к соседству этих имен. И это лучший памятник полководцу”. 
Его имя носят Военная командная академия противовоздушной обороны, улицы в Москве, Ленинграде и других городах. 

Его именем названа улица. Ему слагают стихи поэты. Память об этом герое будет в человеческих сердцах на долгие годы
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