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Сценарий праздника  «Масленица»                                                                                                                                                                                                                                                     Цель:  Познакомить с традициями празднования Масленицы. Мотивировать  учащихся к проведению народного праздника Масленица .
Вед.  - Здравствуйте, гости, милости просим! 
Масленицу широкую открываем, веселье начинаем!   
 «Масляна неделя, в город прилетела,
 В школу родную нашу зашла,
 Радость всем нам принесла!
 Ох, Масленица, хороша, от нее поет душа!»
 (Звучит веселая народная музыка, на сцену выбегают скоморохи)        
Скоморох 1.   - Внимание! Внимание! Веселое гуляние!                                                                          Собирайся скорее народ, вас что-то интересное ждет!                                        Масленица!  Масленица!  Широкая Масленица!
Ском.2.  -Здравствуйте, детишки! Девчонки да мальчишки!   (прислушивается)           - Не слышу я ответа на слова привета!
 Сейчас я снова удалюсь, потом опять я к вам вернусь (убегает)
 Скажу вам… « Здравствуйте, детишки! Девчонки и мальчишки!»
 Ском.1  - Приглашаем вас по старинному русскому обычаю справить Масленицу, проводить Зиму-зимушку и встретить Весну - красну!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Ском.2 - Заходи  сюда, народ, и слева, и справа!
                  Мы встречаем  Масленицу шуткой и забавой!      
Вед.   - Дорогие друзья, посмотрите, как много  на праздник ребят пришло! Надо бы нам перекличку провести! Слушайте меня внимательно, как только услышите свое имя, сразу выполняйте то, что обрядом «Знакомство» предусмотрено. Только сегодня разрешается такая перекличка!
 - Саши , Танечки и Вали- дружно руки вверх подняли!
 - Данилы, Коли, Оли – громко-громко завизжали!
- Лены, Тани и Сережи – громко хлопаем в ладоши!	
- Димы, Юры, Жени – дружно, громко засвистели!
- Наташи, Ирины, Алены – поскорее все присели!
- Кати, Даши и Настены – ну-ка помяукали!
- Антоны, Миши, Алексеи – попробуйте, похрюкайте!
Про кого я не сказала, и сегодня промолчала,
Как единая семья
Дружно, громко крикнем – Я! 
- Вот и познакомились!
 Ском. 1                                                                                                                                                                                              - Ой, как интересно!  А можно и  нам  с ребятами поиграть  (обращается к залу)
Вед.   - Попробуйте!  Начните  наш праздник с загадок! 
Ском. 1    - Ребята, вы загадки знаете?  Вот сейчас и проверим. 
1. - Что за куколка такая?                                                                                                                 Каждый рад  ей, каждый ждет,                                                                                             Удалая, озорная,                                                                                                                     Вкусные блины печет.
Ском. 2  
2. - Что же это за девица? -
С ней мы будем день за днем
Всю неделю веселиться,
А потом ее сожжем. 
 Все: (Масленица)                                                                                                                          Ском. 1     
3. - Что на сковородку наливают, да в четверо сгибают? (Блин.)                              Ском. 2     
  4.  - Без рук рисует, без зубов кусает. (Мороз.)                                                                           Ском. 1     
  3.  - Что вверх корнем растёт? (Сосулька.)
Ском. 2     
  5. - Заря-заряница, красная девица, 
      Травку выпускает, росу расстилает. (Весна.)                                                                                                                      
Ском. 1     
  6. - Доброе, хорошее на людей глядит, а людям на себя глядеть не велит. (Солнце.)  
                                                                                                                                                
Ском.2  - Молодцы, хорошо отгадываете загадки!
Вед. 1-  Праздник Масленицы длится целую неделю. И в первый день, который называется  «Встреча», пекут блины, зазывают гостей и встречают  Маслену.   
Вед. 1-  Давайте вместе позовем  и похвалим  Масленицу. Я начну звать, а вы за мной повторяйте:
- Душа ль наша Масленица,                                                                                                  Сахарные твои уста!                                                                                                                            Приезжай к нам в гости, на широкий двор,                                                                      На горах покататься, в блинах поваляться!          (дети повторяют хором):                                                                                                                                                                                                                         Под музыку выходит Масленица,  проходит по залу).                                                                                                                                                                                                                                                                                                               Вед.  (с поклоном)      - Ты с чем к нам пришла, Масленица?                                                                                                                                                                          Масленица:  - Со веселием, да с радостью,                                                                     И со всеми сладостями.                                                                                                      С пирогами, с оладьями,                                                                                                             Да с блинами горячими!                                                                                                                       Вед.  - Масленица, будь здоровенька, тебя встретим хорошенько!                                          С блинами, с каравайцами, с варениками!                                                        Масленица:   - Спасибо, дорогие, что приветили!                                                                             Вед.  - Надолго ли ты, Масленица, к нам пришла?                                      Масленица:   - Всего на 7 дней.                                                                                  Вед.  – Мы думали на 7 недель, оказалось – на 7 дней!                                                            - Расскажи-ка, Масленица, как  блиночки  пекла? Как  блиночки  пекла, сколько  сдобья  клала?
Масленица:  - Растворила я блины на холодной на воде.                                         Вед.  - Ну и Масленица! А у нас блины не такие!                                                Масленица:  - А какие?  
 Вед: - Оставайся на празднике,  посмотришь, какие!  
- Ребята, почему именно блинами принято было угощаться на Масленицу?                            - Конечно, блинок круглый, как солнышко. А еще он сытный, можно наесться перед Великим постом.
Загадка
Ском. 1.  – Ребята, отгадайте загадку!      
- Наша  толстая Федора наедается не скоро.
А зато, когда сыта, от  Федоры теплота (печка)  (открываем печку)
(Звучит музыка, входит Емеля)
Ском. 2  - В-а-у, вот, кажется и Емеля к нам на праздник пожаловал!
Емеля: - Тот самый Емеля и есть!
 Ском. 1  - Здорово, Емелюшка, гость наш желанный, милости просим к нам на наш веселый праздник!
 Емеля: - Спасибо, на добром слове!
-  Я вижу печь,  да никак моя  печь выискалась!  По щучьему веленью, по -моему хотенью, ступай печь ко мне!
Ском. 2  - Ты чего вздумал, Емелюшка, не тронь печь, оставь ее нам! 
Емеля: - А для чего?
Ском. 1  - Как для чего? Мы всем добрым людям блинов напечем, угощать будем.
Емеля:  - Блины - это дело хорошее! По - щучьему веленью, по моему хотенью, оставайся печь на месте!
Ском. 2  - Спасибо тебе, Емеля, оставайся, давай с нами праздник встречать!
Емеля:  - А какой такой праздник  нынче?
Ском. 1  - Проводы русской зимы!
Емеля:   - Н-у-у! Остаюсь я вместе с вами, веселиться я готов, только вы меня блинами угощайте.
Ском.2:  - А дров у нас нет! 
Емеля: - Ну, это дело поправимое. 
- Аникей, собери народ, заготовить надо дров!
Ребята, и вы выходите,  дрова заготовить помогите!
Трудно работать в одиночку, становитесь ребята цепочкой!                                                   К печке быстро дрова  передадим!                                                                            (звучит музыка, ребята по кругу, цепочкой, передают дрова к печке)
Вед. – А теперь смотри, Масленица, и запоминай, как мы будем блины печь?!
( Разыгрывается сценка, дети, загибая пальцы, отвечают)
1-й. Большаку – дрова рубить.
2-й. А тебе воды носить (указательный палец)
3-й. А тебе печь топить (средний палец)
4-й. А тебе тесто месить (безымянный палец)
5-й. А тебе, малышке, песни петь да плясать,
         Родных братьев потешать (мизинец)
Емеля: - Печь, а печь, начинай блины печь! 
Вед.   - Ребята, а мы поддержим нашего малышку!                                                                                - Пока наша печь  будет блины печь, мы будем веселиться!                                                       Давайте споем масленичную песню!              ( «Блины»)
Вопрос  для девочек, посмотрим, какие они   хозяйки.
-  Какие продукты нужны для теста?   
- Назовите начинки для блинов.

 Игра «Яичная эстафета»                                                                                                                        Две команды.  Нужно пробежать с шариком от «пинг-понга» в ложке в другой конец зала и обратно, не уронив шарик, передать его следующему игроку. Выиграет та команда, которая придет к финишу первой. 
Ском. 1  - Что на свете слаще всего? (сон)       - Блин! 
Вед. -  Игра «Горячий блин».
Из альбомного листа вырезается круг. Это будет блин. Все участники встают в круг и делают руки ладонями вверх. Включается веселая музыка. Первому участнику кладется на ладони «блин», и участник должен как можно скорее передать этот блин на ладони другому участнику. В тот момент, когда музыка оборвется, участник, у кого в этот момент будет в руках «блин», выбывает. Так же выбывает участник, который уронит блин при передаче. Последний оставшийся получает приз.
- Разве может русский стол обойтись без блинов?
Ах, блины да солёные, да сладкие, да масляные!
Сколько ж их на свете есть – невозможно перечесть!
- Давайте споем масленичную песню!              ( «Блины»)

Вед. -       Игра «Мотальщики».
Ровно посредине длинной растянутой ленты привязывается приз. Концы ленты держат двое участников. Они должны смотать ленточку как можно быстрее. Получит приз тот, кто первым доберется до него.
Ском. 1:
- Масленица расстелись!
Молодцы – поборись!
Подходи стар и млад,
                                                     Перетягивать канат!
 «Перетягивание каната».
Ском. 1 -  Вот и потешились силушкой богатырскою!
Масленица.                                                                                                             - Все про Масленицу, про игры,  а блинов не дают.                                                                                                                 Вед. -  Веселый конкурс – «Накорми друг друга блинами.»                      (Приглашаются два человека и с завязанными глазами стараются накормить друг друга блинами).
Вед:  - Последний - седьмой день – «Прощеное воскресенье».                                                 В этот день все от мала до велика просили друг у друга прощения. А вечером прощались с Масленицей, вывозили ее за околицу, поджигали. Ребята, мы все сегодня хорошо потрудились, веселились, играли, смеялись, провожали лютую зиму,                                  
-  А теперь Весну встречайте, хлебом-солью привечайте.                             
 (Входит Весна, ее встречают хлебом-солью)
Масленица:  - Молодцы, ребята! Хорошую встречу и добрые проводы вы мне подготовили. 
Я гуляла с вами, теперь села в сани,
Пела и плясала, больно я устала.
Кончилось веселице — беритесь за делице, 
Все:     - Прощай, Масленица – плутовка,
               Погостила ты у нас недолго,
               Погостила всего семь деньков,
               А мы думали, погостишь семь годков!
               Прощай, Масленица, прощай, Широкая!
Вед.
- ДА! Чуть было не забыла:
На Руси законом было,
Щедро зиму провожать,
Всех блинами угощать!

Вед. -  Что ж, друзья! Пора Масленице  в лес! Порядок после Зимушки навести да разбудить лесных жителей, деревья, кусты! До свидания, Масленица, с весною мы к тебе в гости придём! 

Конкурс.                                                                                                                                Вед.  - Сейчас мы попробуем сделать чучело для праздника Масленицы. Участвуют 4 человека. Выдаю 2 рулона  туалетной бумаги, нужно превратить  2-х участников в оригинальные чучела, которые не стыдно было бы показать народу. Кроме бумаги можно добавлять другие атрибуты. Задание понятно, начали.                                                                                                                    

  
  
