                     Методическая разработка дефектологического занятия
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области «Верхнесалдинская школа, реализующая адаптированные основные общеобразовательные программы». Расположена по улице Ленина,16, г. Верхняя Салда
                Дефектологическое занятие «Игра с цветом»

    Занятие разработано с учетом возрастных особенностей ребенка и степенью выраженности дефекта. Ребенок с умственной отсталостью и РАС (2  вариант). Материал представлен в доступной и занимательной форме. Выбрано несколько направлений коррекционной работы: познавательное развитие, развитие речи, эмоциональное развитие.

Цель: формирование и развитие предметно-практической деятельности, сенсорных эталонов, познавательной сферы.

Задачи: 

Образовательные:

Закреплять знания о сенсорных эталонах (цвет); 

Закреплять в предметно-практической деятельности элементарные математические представления.

Формировать конструктивный праксис и пространственные представления.

Развивающие:

 Развивать общую и мелкую моторику, когнитивные процессы.

Воспитательные: 

Воспитывать умение вслушиваться в речь взрослого, понимать и выполнять простые речевые инструкции, вступать в активную коммуникацию.

Воспитывать навык адекватного эмоционального реагирования на сенсорные стимулы и общение со взрослым.

          Занятие построено на взаимодействии ребенка в процессе сопряженных с учителем действий, подобрана наиболее адекватная тактика коррекционной работы. Структура занятия построена последовательно. Проведено занятие с учетом всей системы коррекционного процесса и преемственно целям и задачам работы других специалистов.

Форма проведения занятия нетрадиционна и определяется ее целями, что повышает продуктивность практической деятельности ребенка, позволяет раскрыть ему свои способности, применить умения. Занятие прошло в соответствии с планом конспектом. Длительность занятия составляла 20 минут, в соответствии с возрастом ребенка. В структуре занятия несколько этапов, которые взаимосвязаны между собой.

Ход занятия:
1. Приветствие.

Проговорить ход занятия (на доске последовательно висят картинки, что за чем будет происходить). После каждого задания, соответствующая картинка снимается с доски.

Задачи:


•профилактика нежелательного поведения (сообщение структуры занятия);

•воспитывать навыки социального взаимодействия;

2.Упражнение дорожка: моторная программа из двух действий̆ + когнитивная нагрузка.


Красные ножки: прыгай и хлопни в ладоши, синие ножки: прыгай и клади руки на колени + По сторонам ножек лежат разноцветные мячи, которые необходимо разложить в подходящую по цвету коробку.


Задачи:

•развитие слухоречевой памяти

•развитие крупной и мелкой моторики с помощью различных игровых упражнений;

•формирование зрительно-двигательной координации;

•научить ребенка проявлять эмоциональное отношение к результатам своей деятельности;

•упражнять в определении и назывании цвета;

•учить группировать предметы по цвету.

3. Картинки – половинки (фрукты – ягоды).

Найди половинку.

Когда ребенок собрал картинки, педагог просит: 

«дай мне клубнику»    Какого цвета …?

«дай мне яблоко»         Какого цвета …?

«дай мне банан»           Какого цвета …?


Задачи:

•
развитие мыслительной операции синтеза

•
развитие целостности восприятия

4.Стаканчики.

Педагог рассматривает с ребенком шарики разного цвета (красный, желтый, синий), затем прячет под 3 стакана. Педагог показывает другой красный шарик и говорит: «Где такой же? Покажи» и так все остальные. Если ребенок быстро справился, то добавляется еще один цвет.

Задачи:

•
упражнять в определении и назывании цвета;

•
развитие памяти, внимания;

•
реагировать на инструкции, выраженные в вербальной форме.

5.Пальчиковая гимнастика.


Барабан стоял в углу

За диваном на полу 

Вышли мышки погулять,

В барабан давай стучать.

Бам-бам, тук-тук,

Бам-бам, тук-тук,

Напугал их громкий звук.

Испугались, сгоряча

Дружно дали стрекоча.

Задачи:

•
развитие мелкой моторики дошкольников;

•
развитие тонких движений пальцев рук;

•
подготовка пальцев кистей рук к графической деятельности

6.Раскрась картинку.

Задачи:

· Закреплять восприятие цвета.

· Фиксировать внимание детей на том, что величина, форма, цвет могут быть признаком разнообразных предметов и использоваться для их обозначения.

· Развивать мелкую моторику руки.

· Развитие зрительно-моторной координации.
· Развитие мыслительных операции анализа

7.Подведение итогов. Похвала. Получение смайлика.
II. Самоанализ урока
Задания предлагались в наглядной форме. Использовались следующие методы: наглядный, словесный, практический. Инструкции выполнения заданий были четкие, простые, повторяющиеся по несколько раз, в одной последовательности. Реализация данных методов достигались следующими приемами: анализ, синтез, обобщение, систематизация, обсуждение проделанной работы.

Методическая сторона занятия:

1. Педагог применял: рассказ, пояснение, вопросы, поисковые задания, игровые моменты, творческие задания, задания на логику и внимание. Все приемы были гармонично вписаны в структуру занятия

2. Привлекала внимание: обращалась по имени, говорила «посмотри», задавала вопросы «а еще?» - что бы удержать внимание

Эмоциональный комфорт – дружелюбный тон, не повышает голос, улыбается, не использует резких обращений, не суетится, собрана, внимательна, организована

3. В работе был использован индивидуальный метод работы. Занятие проводилось как на ковре, так и за столом с постоянной сменой деятельности. 

Характеристика профессиональных умений учителя:

1. Контакт с детьми налажен (видно, что педагог авторитетное лицо для ребенка)

2. Педагог тактичен: обращается по имени: говорит «спасибо», «пожалуйста»

3. Занятие было хорошо спланированно, организованно, педагог успел выполнить все запланированное (судя по тому, что оно началось приветствием и закончилось рефлексией, не осталось не использованного материала)

4. Педагог хорошо выглядит: опрятно одета, прическа, не броский макияж

5. Речь педагога: понятная, четкая, правильная, не громкая, используются доступные для ребенка слова и понятия, эмоциональный окрас соответствует ситуации.
Контроль над деятельностью ребенка:

 - педагог приветлив, но может утвердительным тоном вернуть ребенка к работе. Была внимательна к ребенку, в случае необходимости оказывала помощь.

- проанализировав ход занятия, считаю, что программа выполнена полностью, поставленные цели – достигнуты. 

- ребенок внимателен к педагогу, слушает ее, ее слова для него значимы. По коррекционной работе с ребенком с умственной отсталостью и РАС – понимание простой инструкции, закрепление знаний о сенсорных эталонах, развитие познавательных процессов, развитие общей и мелкой моторики. 
Вывод: 

          Индивидуальное занятие с обучающимся 8 лет с умственной отсталостью и РАС, разработано и проведено с учетом возрастных особенностей ребенка, степени выраженности дефекта, зоны ближайшего развития. 
    Учебный материал представлен в доступной и занимательной форме. Педагог на своем занятии умело интегрировал разные направления коррекционной работы: когнитивное и сенсорное развитие, формирование понимания речи и навыков самостоятельного связного высказывания, эмоциональное развитие. Ребенок на занятии проявлял интерес и активность, достаточную речевую активность Используемые игровые приемы и проблемные ситуации побуждали и стимулировали желание ребенка к познавательной деятельности. Внимание удерживалось на среднем уровне, переключаемость с одного задания на другое происходила быстро. Педагог оказывал необходимую стимулирующую и организующую помощь.

      В структуре занятия прослеживалось несколько этапов, тесно взаимосвязанных между собой и работающих на достижение цели коррекционно-развивающего занятия. Педагог выбрал нетрадиционную форму проведения занятия, основанную на ведущей деятельности ребенка (игровой). Это повысило продуктивность практической деятельности ребенка, позволило раскрыть ему свои способности, применить умения. Занятие прошло в соответствии с планом-конспектом. Длительность занятия составляла 20 минут, в соответствии с требованиями СаНПиН.
     В целом занятие проведено грамотно, с учетом всех методических требований к организации коррекционно-развивающего обучения по АООП обучающихся с умственной отсталостью. Поставленные педагогом коррекционно-развивающие цели занятия достигнуты.
