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Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями определяет в качестве ориентира для отбора содержания образования процесс формирования базовых учебных действий (БУД). Дети с нарушениями интеллекта имеют ограниченные возможности формирования навыков общения и взаимодействия с социальным окружением. Устная речь, играющая главную роль в когнитивном и эмоциональном развитии ребенка, является основой его социального взаимодействия. В связи с этим педагогу необходимо предоставить в распоряжение детей другую коммуникативную систему, которая поможет облегчить общение, улучшить всестороннее развитие ребенка, а затем обеспечить интеграцию таких детей в социум.  Сложность такой деятельности определяется в первую очередь тем, что требует большой психологической перестройки педагога, основанной на освоении технологии творческой деятельности обучающихся. Так как коммуникативные учебные действия составляют основу формирования БУД в целом и способствуют личностному развитию учащихся с интеллектуальными нарушениями, в своей педагогической практике основным направлением деятельности в обучении я выбрала коммуникативный подход.

1.1. Анализ проблемы формирования коммуникативных навыков и умений учащихся с интеллектуальными нарушениями
    Русский язык и  чтение – это учебные предметы, которым принадлежит решающая роль по формированию  духовной жизни человека в процессе образования. Через слова усваиваются понятия, при их помощи выстраивается мысль и речь. Речь  способствует развитию интеллекта.  Любовь к русскому языку не воспитать лозунгами и приказами. Русским языком надо заинтересовать, увлечь, удивить и научить думать. Поэтому  педагогическая деятельность по развитию  речи учащихся является одной из составляющих частей будущего успеха школьника.

     Развитие речи ребенка с ОВЗ  – одно из сложнейших направлений в работе учителя, которое исключает однообразие видов работы, шаблонность, стихийность в усвоении материала. У детей с интеллектуальными нарушениями речевые возможности  ограниченны, устная и письменная речь несовершенны. Развитие речи умственно отсталых учащихся – одна из важнейших задач, которая решается  в ГКОУ СО « Верхнесалдинская школа» в процессе преподавания всех учебных предметов.    
В межаттестационный период в практической деятельности мною были разработаны:

1. Сборник методических и дидактических материалов  по формированию словаря, связной речи и  коррекции лексико – грамматической стороны речи учащихся с умственной отсталостью.

1.2. Система  работы по формированию коммуникативных навыков у детей с интеллектуальными нарушениями на уроках русского языка.
В АООП ГБОУ СО «Верхнесалдинская школа» определены коммуникативные учебные действия как составляющая БУД и  включают следующие умения: 
- способность вступать в коммуникацию со взрослыми и сверстниками в процессе обучения; 

- вступать в контакт и работать в коллективе (учитель ученик, ученик – ученик, ученик – класс, учитель класс); 

- использовать принятые ритуалы социального взаимодействия с одноклассниками и учителем обращаться за помощью и принимать помощь; слушать и понимать инструкцию к учебному заданию в разных видах деятельности и быту; 

- сотрудничать со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях; 

- относиться, сопереживать, конструктивно взаимодействовать с людьми;  договариваться и изменять свое поведение с учетом поведения других участников спорной ситуации;

-  вступать и поддерживать коммуникацию в разных ситуациях социального взаимодействия (учебных, трудовых, бытовых и др.);

-  слушать собеседника, вступать в диалог и поддерживать его, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; 

- излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

- дифференцированно использовать разные виды речевых высказываний (вопросы, ответы, повествование, отрицание и др.) в коммуникативных ситуациях с учетом специфики участников (возраст, социальный статус, знакомый незнакомый и т.п.);

- использовать разные виды делового письма для решения жизненно значимых задач; 

- использовать разные источники и средства получения информации для решения коммуникативных и познавательных задач, в том числе информационные.

Успешное и осознанное владение русским языком на основе коммуникативного подхода составляет основу формирования коммуникативных учебных действий учащихся с интеллектуальными нарушениями, которые  обеспечивают развитие и социальную адаптацию выпускников школы. 

Коммуникативный подход  предполагает изучение языка в естественных для общения целях и функциях. Основной задачей  признаётся обучение общению. Иными словами, сущность коммуникативного подхода в том, что процесс обучения строится как копия процесса общения, моделируются принципиально важные, сущностные параметры ситуации общения. В практическом плане решению дидактических задач способствуют комплексы методических приёмов, опирающихся на речь, на живое общение, на языковую коммуникацию. Изучение данной проблемы, позволило мне разработать систему планомерной коррекционной работы и создать условия по формированию коммуникативных учебных действий у учащихся. 
Сущность опыта заключается в том, что коммуникативное развитие идет по разным линиям:

- количественное накопление (увеличение словарного запаса, объема высказывания); 

- качественные изменения (произношение, развитие связной речи, понимание обращенной речи). 

- умение правильно и оптимально использовать свою речемыслительную деятельность в общении с другими людьми.

Среди разнообразных упражнений, которые я применяю на уроках русского языка с целью развития речи учащихся с нарушениями интеллектуальной деятельности, значительное место занимают лексические упражнения, словарно-логические, словарно-логические (подведение видовых понятий под родовое, определение предмета на основе различных признаков, классификация предметов по одному из признаков или действий и т.д.) и словарно-грамматические (подбор антонимов, синонимов, однокоренных слов и др. упражнения).  которые не только расширяют активный словарь учащихся, но и воспитывают у детей интерес и любовь к родному языку. Система упражнений представлена в Приложении №1
Уточнённые по значению слова, являющиеся определённой грамматической категорией или содержащие нужную орфограмму, включают в предложения, неоднократно употребляют в тексте. Последние два вида заданий особенно важны для введения слова в процесс общения, так как именно предложение и текст являются единицами коммуникативного уровня.

1. Даны слова. Выписать сначала названия камней, а потом металлов.
2. Выписать только слова, которые обозначают предметы или явления, связанные с космосом. Затем составить с этими словами предложения.

3. Составить элементарные логические  определения.
Трактор – это … . (машина).
В старших классах тренирую учащихся в умении обосновать своё суждение. Например, требуется указать, какими чертами характера из перечисленных (дисциплинированность, честность, смелость, аккуратность, болтливость, лживость, настойчивость и т.д.) обладает товарищ. Ученик должен назвать соответствующее качество и подтвердить его примером. Например: Мой товарищ отличается аккуратностью. Его книги и тетради всегда в чистых обложках.
Как уже говорилось ранее, работа над предложением - важнейшее звено в развитии речи    умственно отсталых учащихся. Школьники младших классов преимущественно пользуются примитивными по содержанию, простыми, малораспространенными конструкциями, с нередко неправильной грамматической связью слов, с неточным выбором лексических единиц или их пропусками, приводящими к аморфности выражения мысли или полному ее искажению. В старших классах у учащихся совершенствуется умение строить простые предложения, увеличивается количество используемых при этом слов (до 5 – 7), в их речи появляются сложные предложения. Однако недостатки, присущие ученикам младших классов, сохраняются. Чаще всего они проявляются при более сложном речевом материале и при употреблении сложных структур. Например, ученица 5-го класса, пересказывая текст о том, что девочка, уплывшая далеко от берега и заметившая это, стала тонуть от испуга, передает его содержание следующим предложением: Когда она увидела, она перепугалось и стала тонуть. Аморфность содержания и нарушение синтаксиса сложного предложения проявляются в данном примере достаточно четко.

В 7-8 классах продолжаю расширение представлений о предложении, ввожу ряд теоретических сведений из этой области.

Провожу следующие виды заданий:

· выделение в тексте и составление предложений, различных по интонации, их правильное прочтение;

· распространение предложений путем введения нескольких слов одной грамматической формы, например прилагательных (Дует ветер. Дует какой ветер?).
· работа с деформированными предложениями, где слова даны в начальной форме в объеме 5 – 8 лексических единиц;

· творческие упражнения, когда учащимся предлагается составить предложение по картине («Ответьте, как встретила мама известие о двойке сына»), по опорным словам (ветер, деревья), по заданию («Составьте предложение об облаках в солнечную тихую погоду»);

· редактирование предложений.

 Цель данных упражнений – усилить контроль учащихся за лексико-грамматическим оформлением предложения. Речевым материалом для таких заданий могут служить ранее выполненные творческие работы учащихся. Естественно, что в каждом предложении редактированию подлежит только одна ошибка, либо лексическая, либо грамматико-стилистическая. В противном случае сложность задания очень быстро приводит к снижению интереса школьников;

· составление связных устных и письменных высказываний. В процессе обучения монологической речи у учащихся отрабатывают умения подчинять содержание предложений единой теме, пользоваться для логической связи предложений личными и указательными местоимениями, наречиями, правильно употреблять видовременные формы глагола, порядок слов.

К работе над предложением предъявляю ряд методических требований:

1. Постоянно стимулирую познавательную и эмоциональную активность учащихся. Стимуляторами могут служить наглядные средства, игровые приемы, интересные для детей данного возраста ситуации и речевой материал, поощрение даже самых незначительных успехов ученика, оценка его деятельности и др. Например, работу со схемами, которой говорилось выше, можно организовать с помощью следующих заданий и вопросов: «Придумайте к данной схеме свое предложение. У кого получилось самое интересное предложение? Продиктуйте его классу» (диктует ученик, предложение которого получило наивысшее признание).

2. Работу над предложением с любыми видами заданий не ограничиваю материалами учебника (особенно это касается старших классов). Целесообразно использовать тексты из газет, журналов, художественных произведений, учебников по другим школьным предметам. Выделение предложений из различных по жанру произведений, их разбор дают ученикам возможность почувствовать практическую значимость правильно построенного предложения, осознать, что использование разнообразных конструкций помогает более точно и полно выражать свои мысли. Такая работа тем более важна, что искусственность упражнений по грамматике, их замкнутость в пределах урока русского языка затрудняют перенос отрабатываемых умений на другие уроки, в жизненные условия.

3. В процессе работы над предложением сочетаю языковые упражнения с речевыми. Выполнение первых закрепляет грамматические знания о предложении, умение правильно его строить. Группа речевых упражнений нацелена на подготовку учащихся к самостоятельным высказываниям, поэтому приоритетное положение в системе отработки материала должен занять именно данный вид упражнений. Это ответы на вопросы, их постановка, конструирование предложений на основе реальных ситуаций и имеющегося опыта, составление диалогов, озвучивание диафильмов, игровые упражнения, построение связных высказываний.

У умственно отсталых школьников нарушены и диалогическая и монологическая речь. Дети с трудом вступают в разговор со взрослыми, не всегда адекватно реагируют на обращенные к ним реплики, затрудняются в переключении с позиции слушающего на позицию говорящего, и наоборот: не выражают заинтересованности в получении информации.

В работе для формирования монологической речи в основном используются тексты описательно - повествовательного плана. Тексты-рассуждения по программе развития письменной речи составляются только в 9-м классе на доступном материале («Кем я хочу стать и почему»).

Нарушение монологической речи проявляются еще более резко. Здесь отмечаются: искажение логики и последовательности высказывания, его фрагментарность, соскальзывание с темы, ведущее к образованию побочных ассоциаций, быстрая истощаемость внутренних побуждений к речи, бедность и шаблонность лексического и грамматического строя, наличие черт, присущих ситуативной речи (неоправданно большое количество местоимений, перескакивание с одного события на другое), и др.

На уроках русского языка  источниками развития связной устной речи являются грамматический, орфографический и синтаксический анализы текста, работа с картиной, уточнение представлений школьников после проведенной экскурсии или внеклассного мероприятия к письменной творческой работе.

В связи с этим, работа, направленная на развитие связной устной речи, на любом из уроков русского языка начинается с упражнения учащихся в диалоге. Основной вид упражнений – беседа учителя с учениками. Ее форма может быть непринужденной, не стесненной строгими рамками полных ответов на вопросы. Вместе с тем, учитывая, что речевая практика умственно отсталых детей предельно ограничена и что одним из условий построения связного высказывания является развернутая форма предложений, наряду с непринужденным разговором, осуществляется постоянная тренировка школьников в полных ответах на вопросы.

В процессе занятий важно также специально учить детей не только отвечать на вопросы, но и самостоятельно задавать их. Постановка вопросов самими учениками – одна из форм выражения речевой активности. В связи с этим так важна организация диалогов типа «ученик – ученик» (школьники спрашивают друг друга о непонятных словах, задают вопросы по прочитанному тексту, предлагают своему товарищу задания орфографического или грамматического характера), «ученик – учитель» (ученики ставят учителю вопросы такого же характера, что и в диалоге типа «ученик – ученик»). Последний вид диалога, с одной стороны, вызывает дополнительную активность учащихся, с другой – предполагает восприятие детьми образцов ответа, которые дает учитель.

Работа по развитию описательно-повествовательной речи ведётся параллельно с развитием диалога. После разбора текста или картинки по вопросам (диалогическая речь) следует связный рассказ учащихся.

Организация заданий по развитию речи должна отвечать ряду требований. Создание соответствующих условий для возникновения у учащихся потребность говорить. Важный фактор повышения мотивации – заинтересованность детей в изучаемом материале. Иными словами, восприятие предметов, явлений, их изображений, сведений о них должно затрагивать не только интеллектуальную, но и эмоциональную сферу ребенка.

Интерес к теме может быть вызван у детей с помощью различных средств:

· манерой педагога вести урок, заинтересованностью учителя в том, о чем он спрашивает или рассказывает;

· поощрительными мерами, которыми он стимулирует ученика к продолжению речи: оценкой, одобрением, вручением фишек, звездочек, подсчетом баллов и др.;

· организацией разнообразных видов деятельности учащихся на уроке (в том числе игровой): отгадыванием недостающих элементов в картине, работой со скрытой картинкой, ролевой игрой, определением последовательности в серии картинок при соревновании класса по рядам и др.;

· новой информацией об одном-двух интересных признаках, присущих изучаемому предмету или явлению, которая по ходу изучения темы берется из рассказа учителя или прочитанного текста.

Уроки развития речи имеют коммуникативную, практическую, социализирующую направленность. Содержание материала и формы занятия с детьми соответствуют психофизическим, в т. ч. речевым особенностям учащихся.

Основной формой обучения детей в школе является урок, реже – экскурсии, практические занятия. Чаще всего используются комбинированные уроки, которые позволяют осуществлять взаимосвязь изучаемого материала.

Каждый урок содержит следующие структурные элементы: организующий момент, актуализация знаний по теме, повторение изученного материала, введение нового материала, закрепление и подведение итогов. 

Данная структура урока, с одной стороны, помогает систематизировать работу на уроках развития речи, с другой стороны, помогает разнообразить виды работы и эффективно решать коррекционно-развивающие задачи урока, обеспечивает повторяемость видов деятельности, системность, эмоциональное подкрепление выполняемой детьми деятельности, что облегчает переключаемость детей с одного вида заданий на другой и помогает в концентрации внимания на содержательной стороне урока.

На уроке развития устной речи моделируются различные речевые ситуации, в которых решаются личностно и социально значимые коммуникативные задачи. Опыт общения приобретается на уроке в диалогах, в речевых играх, в драматизации. Но очень часто в жизни учащиеся сталкиваются с различными бытовыми ситуациями, которые вызывают у них затруднения. Задача учителя – подготовить своих воспитанников к общению с незнакомыми людьми, развивать у них умение ориентироваться в практической обстановке, устанавливать контакты с окружающими.

С какими бытовыми ситуациями чаще всего сталкиваются учащиеся? Прежде всего, это ситуации, связанные с умением пользоваться услугами магазинов, различных бытовых и лечебных учреждений, почтой, сберкассой; это ситуации, предполагающие умение ориентироваться в городе, обращаться в различные организации с просьбами и заявлениями. Наконец, всё то, что относится к будущей работе учащихся.

С одной стороны учитель должен показать школьникам, с чем они будут сталкиваться в жизни, а с другой – научить их конструировать предложения, необходимые  для общения. Систематическое выполнение таких упражнений  помогает учащимся лучше подготовиться к дальнейшей жизни и адаптироваться в социуме.

При проведении уроков можно создавать ситуации, стимулирующие активность детей и побуждающие их к общению друг с другом и с окружающими людьми. Целесообразно использовать сюжетно-ролевые игры и драматизации. В процессе игровой деятельности происходит взаимодействие взрослого и ребёнка, формируются определённые игровые умения и навыки, происходит развитие познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, развитие речи. Проигрывая различные ситуации, дети постепенно решают жизненные задачи, с которыми они сталкиваются в быту. Стараются «оречевить» данную ситуацию, для того чтобы их поняли окружающие люди. Усвоение детьми знаний, приобретаемых умений в игровой форме происходит гораздо лучше, чем просто со слов учителя. Самостоятельно овладеть игровым действием дети не могут, поэтому в процесс обучения включены обучающие игры, которые направлены на формирование у детей предметно игровых действиям. Дети учатся выполнять действий по подражанию, следовать правилам, постигать социальные отношения, учатся переносить поражения, переживать успех. Сюжеты игр носят разнообразный характер и изменяются в зависимости от конкретных условий жизни ребёнка, его желаний и возможностей. Более доступными для детей являются сюжетно-ролевые игры бытовой тематики. Эти игры уточняют представления детей о предметах быта и их предназначения, способствуют формированию навыков самообслуживания, пробуждают интерес к бытовому труду людей.

Игры-драматизации значительно отличаются от сюжетно-ролевых игр. Дети должны понять содержание, запомнить последовательность происходящих действий и речевой материал, с помощью которого они должны общаться. Подлинным общением игра-драматизация может стать лишь в том случае, если содержание будет не только понято ребенком, но и эмоционально воспринято.

Для умственно отсталого ребенка необходимо адаптировать произведения, которые используются для игр-драматизаций, в то же время следует подготовить самих детей к изображению персонажей, к правильному воспроизведению и пониманию речевого материала, переживаний героев, создать у них эмоциональное отношение к происходящему. Таким образом, проведению игр-драматизаций должна предшествовать большая подготовительная работа.

Путём многократных игровых упражнений дети приучаются, например, благодарить за помощь, адекватно вести себя в общественных местах. Выполнение систематически повторяющихся сюжетно-ролевых игр приводит к образованию положительных привычек, которые позволяют учащимся в определённой степени приспособиться к окружающей жизни.

На уроках  русского языка  использую  такие задания для речевого развития   школьников с ограниченными возможностями здоровья, которые предполагают:    

- получение отклика на высказанное учителем мнение, выражение согласия или несогласия с ним;

- использование специальных речевых опорных схем в качестве необходимой помощи при грамматическом оформлении развернутого объяснения;

- совместное с учителем обдумывание вопросов к тексту;

- подготовку учащимися собственных вопросов к тексту с последующей организацией диалогов типа: ученик - ученик, ученик - учитель;

- самостоятельное выделение в тексте незнакомых слов и выражений с обязательным выяснением их значения у одноклассников, воспитателя, библиотекаря, учителя;

- работу в парах, созданных для совместного выбора и обсуждения второй части пословицы из двух вариантов, предложенных учителем, и соотнесения  составленной пословицы с определенным отрывком текста;

- организацию дискуссий, где учитель и ученик выступают как равные (по внешней видимости) участники).

Работа в парах, в группах   позволяет решить и задачи воспитания: желание и умение сотрудничать в группах с одноклассниками. Главное в работе – школьники свободно говорят, спорят, отстаивают свою точку зрения, ищут пути решения проблемы, а не ждут готовых ответов.

Систематически и целенаправленно включаю в учебный процесс речевые задания. Путем чередования различных упражнений формирую интерес к родному языку, культуре общения, способствуем развитию языкового мышления и коммуникативных умений. Формы, методы и приемы работы формирования коммуникативных навыков у детей с интеллектуальными нарушениями на уроках русского языка, направлены на то, чтобы содержание учебного материала было источником для самостоятельного поиска решения проблемы

На уроке материал выбираем разнообразный, интересный: например, работа с таблицами, схемами, словарем, кроссвордами, ребусами, использование пословиц и поговорок. 

Для создания эмоционально благоприятной ситуации на уроке используются нестандартные задания. Примеры таких заданий привожу в Приложении №

Основной формой обучения детей в школе является урок, реже – экскурсии, практические занятия. Чаще всего используются комбинированные уроки, которые позволяют осуществлять взаимосвязь изу чаемого материала.

Уроки русского языка имеют коммуникативную, практическую, социализирующую направленность. Содержание материала и формы занятия с детьми соответствуют психофизическим, в т. ч. речевым особенностям учащихся.

Каждый урок содержит следующие структурные элементы: организующий момент, актуализация знаний по теме, повторение изученного материала, введение нового материала, закрепление и подведение итогов.

Структура урока по развитию устной речи представлена в Приложении№3
Данная структура урока, с одной стороны, помогает систематизировать работу на уроках развития речи, с другой стороны, помогает разнообразить виды работы и эффективно решать коррекционно-развивающие задачи урока, обеспечивает повторяемость видов деятельности, системность, эмоциональное подкрепление выполняемой детьми деятельности, что облегчает переключаемость детей с одного вида заданий на другой и помогает в концентрации внимания на содержательной стороне урока. Овладевая нормами литературного языка, правильностью речи, учащиеся должны осваивать выразительную сторону речи - основу речевого мастерства.

1.3. Формирование коммуникативных навыков учащихся в процессе чтения  литературных произведений.
В последние годы усиливается тенденция отказа детей от чтения и предпочтение других источников: телевидения, компьютера как игр и развлечения. Поэтому разработка методик, направленных на формирование коммуникативных учебных действий через воспитание читательской компетентности становится все более актуальной.

В коррекционно-развивающем образовательном процессе предмет «Чтение» занимает центральное место. Поскольку традиционные методы и формы обучения не всегда позволяют обеспечивать освоение программного материала, необходимо создавать условия для формирования познавательной мотивации. Один из путей решения данной проблемы – это использование нетрадиционных технологий  обучения. В своей работе я использую элементы технологии критического мышления (рефлексия, вызов из памяти), проектную, игровую, здоровьесберегающую, технологию уровневой дифференциации, развивающего обучения. 

В 6 - 8 классах коррекцию устных речевых нарушений умственно отсталых школьников осуществляю в процессе чтения, анализа и воспроизведения специально отобранных текстов по жанрам. Это сказка, рассказ, басня, стихотворение.  

В Приложении № представлена система работы по формированию коммуникативных учебных действий в процессе обучения чтению литературных произведений.

(Приложение «Речевые ситуации») Много труда вкладывается при обучении детей чтению. Уже в начальной школе дети теряют интерес к чтению литературных произведений. Чтобы поддерживать и развивать от урока к уроку интерес к чтению, эффективно использование различных приёмов и видов работ над текстом. К тексту на уроке дети возвращаются более 10-ти раз, получая новые задания. Представим некоторые из них:

-  чтение с самого красивого места в рассказе;

-  «живая мимика» (один ученик читает, а другой мимикой лица реагирует на услышанное);

-  метод «живой иллюстрации»;

-  кто быстрее найдёт в тексте самое длинное слово, слово на заданное правило;

-  комбинированное чтение (учитель-ученик);

-  чтение отрывка, к которому можно подобрать пословицу;

-  приём словесного рисования;

-  перевод  с «русского на русский»;

-  найти слово по шифру;

-  составление словаря речи героев;

-  выступление старшеклассников перед другими детьми с рассказом о жизни и творчестве писателя;

-  использование фрагментов художественных фильмов; 

- приём драматизации текста, развивает умение пересказывать содержание, формирует правильное произношение, культуру устной речи учащихся.

Анализ отслеживания результативности усвоения образовательной программы учащимися по русскому языку и чтению  

    Диагностику уровня  сформированности коммуникативных навыков учащихся проводила на основе  инструментария по  методике  Г. А. Цукерман  (Методика «Рукавички») в 6-8 классах. 

Коммуникативный подход в обучении позволил обеспечить положительные  результаты обучения русскому языку, чтению и ряду других предметов, которые свидетельствуют о положительной динамике отслеживаемых показателей:

1. У учащихся 8-го класса высокий уровень сформированности коммуникативных  навыков показали 33% обучающихся, что на 15% выше, чем у этих же обучающихся  в 6 классе. Низкий уровень уменьшился на 19% по сравнению с 6 классом. 

2. Умение  договариваться, приходить к общему решению, умение убеждать, аргументировать   отмечено у 32% обучающихся 8 класса, что на 21% больше, чем в 6 классе. 

3. Высокий уровень  готовности к общению, взаимному контролю наблюдается  у 40%  обучающихся  7-го класса по сравнению с 16% обучающих 6-го класса.  

4. Сформирована на высоком уровне совместная деятельность у 35% обучающихся 8-го класса (6класс – 20%). 

5. Доля учащихся 8 класса, которые позитивно  взаимодействуют друг с другом в общей творческой деятельности на высоком и среднем уровне  выросла на 16% по сравнению с показателями 6 класса.

6. 75% учащихся умения выстраивать связное высказывание и составлять письменные тексты на заданную тему. 

7. 82% учащихся принимают участие в театрализованных представлениях и концертах.

Использованные мною в педагогической практике методы, формы и технологии позволили достичь стабильных результатов в освоении адаптированных образовательных программ:

1. 82% обучающихся усвоили программный материал, качество обучения составляет;

2. 78% учащихся овладели техникой чтения на хорошем и удовлетворительном уровне;

3. у 75% учащихся сформирован навык письма.
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Приложение №1

Система коррекционно-развивающих упражнений по развитию коммуникативных навыков:

Коммуникативное развитие речи идёт в 3-х направлениях:

· работа;

· развитие синтаксического строя;

· развитие связной устной речи.

· Словарная работа.

Словарная работа проводится мною в 3-х направлениях:

· обогащение;

· уточнение;

· активизация словарного запаса.

Применяю такие способы объяснения новых слов:

· наглядные средства;

· включение слова в контекст;

· подбор родственного слова (врассыпную – рассыпать);

· подбор синонима (изба – дом), антонимов;

· разложение общего понятия на частные (инструмент – молоток – пила  и т.д.);

· толкование слова.

Выбираю способ объяснения слова с учётом типологии, лексики, возраста учащихся, их возможностей и самостоятельности. Наглядные приёмы использую  в 6 - 8 классах. Например, стихотворение Н.А. Некрасова « Русские женщины». Слова жатва, лапти объясняются только с помощью иллюстраций. Сложность лексики, её отвлечённость в старших классах заставляют меня чаще прибегать к словесным приёмам семантизации. Например, Н.А. Некрасова «Коня на скаку остановит, в горящую избу войдёт..» требуется длинная цепочка рассуждений для объяснения метафоры.

Учу детей самостоятельно находить в тексте непонятные для них слова, предлагаю обращаться за разъяснением друг к другу, поощряю за активность. Считаю, что такой вид работы воспитывает внимание к тексту, закладывает основы коммуникативных навыков.

Включаю новые слова и выражения в вопросы, задания по тексту, тем самым ставя учащихся в условия активного их использования в своей речи.

Обращаясь к прошлому слова, учащиеся открывают для себя его место в современном языке. Рассказы об истории и происхождении слов, предметов делают процесс обучения чтению в школе не только по-настоящему обучающим, развивающим и воспитывающим, но и интересным, занимательным.

Такой вид работы является хорошей подготовкой к написанию изложений, сочинений в старших классах.

Совместно со словарной работой на уроках чтения в системе проводится   работа над фразеологией. Наиболее эффективным приёмом ознакомления с фразеологизмом является осознание его значения в контексте. 

Развитие синтаксического строя речи.

Использую основные формы работы:

-  ответы на вопросы; 

- беседа: предварительная, в процессе аналитического чтения, заключительная;

-  план: составление плана считаю трудным аналитико-синтетическим упражнением по развитию речи и мышления учащихся.

Использую виды плана, которые предусматривают:

-  составление подписей к серии сюжетных картинок, иллюстраций и воспроизведение по ним содержания текста;

-  озаглавливание частей текста после прочтения логически законченного отрывка произведения на основе главной мысли. Коллективно формируем заголовок;

Развитие связной устной речи.

Работа по формированию диалогической речи  школьников осуществляется в различных формах организации учебной деятельности на уроке: 

- при фронтальной работе в  процессе общения в системе «ученик-учитель», «ученик-ученик»;

- при работе в паре;

- в процессе групповой работы.   

Выстраивая отношения, определяем  правила диалога:

-  любое мнение ценно;

-  ты имеешь право на любую реакцию, кроме невнимания;

- повернись так, чтобы видеть лицо говорящего;

-  хочешь говорить – подними руку;

-  дай возможность другому высказывать свое мнение, а себе – понять его;

-  обращение начинается с имени;

-  критика должна быть тактичной;

-  отрицательный  результат – тоже результат;

-  голос –  дар, умей им владеть.

Так, пятиклассники, выполняя упражнения на образование слов с разными корнями, но одинаковыми приставками или суффиксами, постигают доступные им значения словообразовательных морфем: забил, залез, занёс - приставка за-  обозначает законченность действия; барабанщик, бетонщик, каменщик – суффикс – щик указывает на действующее лицо, профессию; глагол бежал обозначает не только выполненное действие, но и количество действующих лиц, род деятеля.
Группировка имён существительных по их значениям помогает школьникам представить многообразие существительных, называющих различные предметы и явления окружающего мира: вещи, люди, животные, растения, исторические события, явления природы, цвет, действия людей, их чувства и др.

Работа в парах и группах помогает организации общения, т.к. каждый ребенок имеет возможность говорить с заинтересованным собеседником, высказывать свою точку зрения, уметь договариваться в атмосфере доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, быть в сотворчестве равных и разных. Таким образом, парная и групповая работа на уроке способствует решению развития коммуникативных действий учащихся.                                                      
Третьим направлением работы по развитию речи является развитие связной устной речи, где проявляется разнообразие, подвижность словарного запаса, уровень сформированности синтаксического строя. 
Наиболее частым и эффективным видом работы является пересказ. 

Пересказ оценивается следующим образом:

•  понимание содержания текста;

•  полнота содержания текста;

•  логическая последовательность изложения текста.

Обучающиеся не всегда понимают идейное содержание текста, не могут определить главную мысль и дать название рассказу. Недостатки техники чтения (большое количество ошибок, низкий темп), 30% отрицательно влияют на понимание детьми текстов учащихся. Многие слова и словосочетания, обозначающие явления и понятия, отдалённые от жизненного опыта школьников, непонятны им  или понимаются с трудом.

Поэтому в 6-8 классах на уроках чтения более глубоким становится анализ моральных проблем с выходом на современную жизнь. Также значительно увеличивается объём большинства текстов, вопросы к тексту носят более обобщённый характер, что создаёт значительные трудности для слабых учащихся, а иногда для всего класса. 

Приложение № 2

Опишу систему работы по развитию связной речи на примере произведений фольклора. Сказка.

Сказка – наиболее любимый для всех детей жанр. Сказка становится благодатным материалом и для развития у детей связной устной речи.

В книгах для чтения в специальной (коррекционной) школе представлены все виды сказок: бытовые, волшебные, о животных. Использую возможность чтения сказки по ролям. Учащиеся стараются передать голосом характер действующих лиц, их поведение в конкретных ситуациях. Если не получается у детей, даю образец чтения.

После окончания чтения – длинная пауза, чтобы дети могли осознать и подготовиться к ее обсуждению.

Герои сказок становятся для детей их идеалом, они стремятся подражать им. Сказки очень важны для развития навыков связного пересказа.

Готовлю школьников к пересказу сказки всей предыдущей работой. Сказка рассказывается подробно, близко к тексту, с использованием слов и выражений из неё. Короткая сказка воспроизводится полностью с использованием прямой речи. Длинная – отдельными частями по моему выбору или по выбору самих детей. Число рассказчиков определяется количеством эпизодов сказки.

Сказки хорошо делятся на части, легко озаглавливаются. Опорные слова записываю на доске в соответствии с каждым пунктом плана.

На уроке используются задания, направленные на развитие навыков творческого пересказа и воображения, например:

1.Рассказ от первого лица:

-  рассказать  от лица журавля о том, как его угощала лиса;

2.Комплименты:

-  сказать комплимент сказочному, литературному герою.

3.Сказка в заданном ключе:

-  ввести в название сказки новый объект, например «Колобок и воздушный шарик»;

-  сочинить новую сказку с созданием к ней  сюжетных  рисунков.

4.Изменение сказочной развязки:

-  придумать другое окончание сказки, рассказа.

Наблюдения над речью героев, чтение по ролям, выражение своего отношения к поступкам героев способствует развитию навыков выразительности речи, умению передавать характер героев. 20% учащихся понимают содержание рассказов фрагментарно, не могут более глубоко проникнуть в логику поступков героев.

Для рефлексии проведенного урока или занятия предлагаю детям ответить на вопросы:

1.
Назови тему урока: (по рисунку, по ребусам, по загадке….)                         Выбрать девиз урока: хочу, могу, буду.

2.
Оценить одним предложением итоги работы на уроке.

Даётся начало фразы: 

Сегодня я узнал…,

Было интересно …,

Было трудно …,

Мне мешало …,

Мне помогло …,

Своей работой на уроке я доволен (не доволен) …,

За урок я устал (не устал) … 

Для активизации внимания учащихся задаю необычные вопросы:

- Какого цвета осень, радость, печаль, весна и т.д.?

- Что общего между словами дружба и цветок?

- Каковы ваши впечатления о выставке школьных рисунков?

- Интересно ли прошёл день здоровья?

- Что такое честность?

Приложение № 3 Структура урока по формированию коммуникативных учебных действия в рамках коррекционно-развивающего процесса

	Этапы урока
	Коррекционно-развивающие задачи
	Рекомендуемые упражнения для развития речи

	Организационный момент
	Развитие речедвигательной координации (проговаривание стихов с движениями), стимуляция эмоционального и речевого отклика. Развитие общей моторики, зрительно-пространственного восприятия.
	Слова, фразы для приветствия. Называние того, что уже было в течение дня. Хоровое проговаривание стихотворных текстов, звукоподражания, попевки 

	Артикуляционная гимнастика
	Развитие кинестетических навыков, фонематического восприятия, слухового внимания и памяти, ритмической организации деятельности.
	Артикуляционные упражнения, стихи, чистоговорки.

	 

Проверка домашнего задания
	Развитие внимания, различных видов памяти, закрепление словаря, навыков фразовой речи, умения действовать по образцу.
	Называние предметов, действий, признаков, использование фразы заданной структуры, участие в диалоге, связное высказывание по образцу, с опорой на картинки. Чтение стихотворений наизусть.

	Актуализация знаний по теме
	Развитие наблюдательности, мышления, практических действий.
	Ответы на вопросы, заканчивание фразы учителя, понимание обращённой речи (показ действий, предметов по слову учителя), построение простейших фраз - суждений. Слушание речи учителя, чтения.

	Основная часть. Изучение нового материала
	Развитие внимания и памяти, зрительно-пространственного гнозиса, слухового восприятия, речемыслительных навыков, развитие фонематического

восприятия.
	Участие в беседе, в диалоге, в речевой игре. Повторение новых слов, уточнение их значения.

Составление предложений по картинкам. Подбор картинок к словам, отгадывание загадок. Слушание речи учителя, чтения.

	Физкультминутка
	Снятие напряжения на уроке, развитие общей моторики, развитие двигательной функции рук, развитие зрительно-моторной и слухо-моторной координации, речевое развитие, развитие четкого произношения, плавности и выразительности речи, развитие памяти
	Фоноритмические, логоритмические, речедвигательные, темпо-ритмические упражнения со словесным сопровождением.

	
	
	

	Закрепление знаний
	Развитие графо-моторных навыков, слухового восприятия, мелкой моторики, конструктивного праксиса, предметно-практической деятельности, зрительно-моторной координации, речемыслительной деятельности
	Сопряжённая и отражённая речь. Понимание обращённой речи (инструкции). Ответы на вопросы о том, что сделали. Составление высказываний о проделанной работе с опорой на практическую деятельность, наглядность, заданную ситуацию (на более поздних этапах обучения).

	
	
	

	Подведение итогов 
	Развитие различных видов памяти, навыков связного высказывания.
	Контроль и оценка звукопроизношения и лексико-грамматического оформления речевого высказывания (деятельность учителя). Речевые высказывания для оценивания своей работы, работы своих товарищей, слова для прощания, планирования последующей деятельности.

	
	 
	


